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DIN 4 / 16 APRILIE 1877 ÎN VRANCEA 

Horia Dumitrescu 

Lupta pentru câştigarea Independentei depline a României a 
constituit trăsătura dominantă a perioadei 1 866 - 1 877. În vederea 
realizării acestui obiectiv, guvernele române şi domnitorul Carol 1 au 
initiat actiuni diplomatice, propagandistice, economice şi de altă 
natură pentru dobândirea, prin mijloace paşnice, a Independentei 
depline a Statului. 

Între anii 1 866 - 1 868, guvernul român a dus tratative şi a purtat 
discutii, de principiu, cu Serbia, Grecia şi Muntenegru în vederea 
Jnchegării unei aliante, inclusiv militare, pentru cucerirea 
Independentei depline. Au fost încheiate unele tranzactii economice cu 
Prusia şi Austro-Ungaria. 1 

Între anii 1 87 1 - 1 877, România s-a manifestat pe plan extern 
prin acte de politică ce-i defineau cu claritate entitatea în relatiile 
internationale. 

Încheierea la Bucureşti a Conventiei telegrafice româno-austro
ungare (8 august 1 87 1 ), a Conventiei poştale româno-sârbe (27 
octombrie 1 87 1), înfiintarea Agentiei diplomatice române la Berlin (6 
mai 1 872), încheierea Conventiei poştale român o-ruse ( 17  februarie 
1 873), înfiinţarea Agentiei diplomatice române la Roma ( 1 6  martie 
1 873) şi a celei de la Petersburg (24 martie 1 874), semnarea la Viena a 
Conventiei comerciale, vamale şi de navigatie româno-austro-ungare 
( 1  O iunie 1 875), încheierea la Bucureşti a Conventiei de comert şi 
navigatie româno-ruse ( 1 5  martie 1 876), sunt acte de politică externă 

1 Mircea Muşat, Ion Ardeleanu, De la statul geto - dac la statul român 
unitar, Editura Ştiintifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 983, p. 297 
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românească care demonstrează poziţia internaţională a României, care 
se manifesta, în fapt, ca un stat liber şi independent.2 

Mersul evenimentelor politico-militare în contextul 
redeschiderii "chestiunii orientale" au detenninat guvernul liberal, 
venit în fruntea conducerii treburilor Statului, ca în perspectiva 
confruntării militare ce se întrevedea cu Imperiul Otoman, să se 
orienteze spre o eventuală cooperare militară româna-rusă. 

Din septembrie 1 876, Petersburgul sonda ce fel de atitudine ar 
avea de gând să urmeze România în cazul unui război ruso-turc. 

La 2 1  septembrie /3 octombrie 1 876, Principele Carol s-a decis 
să-I trimită pe Brătianu la Livadia - una din reşedinţele favorite ale 
Curţii Imperiale ruse - unde sosiseră ţarul Alexandru te cu 

� Ibidem, p. 298 
3 Alexandr Nicolaevici Romanov - "Ţarul Eliberator". Născut la 
Moscova, la 29 aprilie 1 8 1 8. Fiul lui Nicolae I �i al Alexandrei Feodorovna 
(Charlotte, prinţesă de Prusia). Urmează la tron tatălui său, răpus de o 
pneumonie la 1 8  februarie 1 855. În anii 1 840 a fost membru al Consiliului de 
Stat, al Comitetului de Finanţe �i al altor organisme guvernamentale. 

Căderea Sevastopolului şi presiunile consilierilor săi I-au determinat să 
semneze Tratatul de la Paris ( 1 856). Rusia a fost forţată să cedeze Moldovei 
sudul Basarabiei �i a renunţat atât la flota din Marea Neagră, cât �i la 
pretenţiile protectoratului exclusiv asupra locuitorilor creştini din Imperiul 
Otoman. 

Primii ani de domnie păreau să promită o liberalizare generală: miniştrii 
conservatori nepopulari au fost demişi, multi detinuti politici au fost eliberati. 
printre care �i cei 29 decembrişti supravieţuitori, cenzura a cunoscut o 
relaxare. 

A abolit şerbia ( 1 856 �i 1861 ) .  A creat un nou nivel de guvernare locală 
volost (districtul). În 1 864, în provinciile europene ale Rusiei a luat fiinţă un 
sistem de consilii regionale alese - zemstva. 

A reformat Justiţia prin crearea unui personal juridic independent, numit pe 
viaţă, menit să garanteze dreptate imparţială pentru toţi ru�ii. A introdus 
bugetul centralizat şi controlul asupra conturilor departamentale. 

A fost creată o Bancă de Stat care să acorde împrumuturi noilor 
întreprinderi �i afaceri. A reformat învăţământul primar, secundar şi 
universitar ( 1 863 şi 1 864). A suprimat insurecţia din Polonia ( 1 863) care a 
avut ca urmări abolirea autonomiei Poloniei, obligativitatea învăţării limbii 
ruse în �colile poloneze, demiterea demnitarilor polonezi �i înlocuirea lor cu 
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moştenitorul Tronului, cu principele Gorceakov 4 şi cu ministrul de 
Război, Miliutin; fusese chemat şi generalul lgnatiev.5 

ruşi, interzicerea comunicării între Biserica Catolică şi Vatican, precum şi 
publicarea cărţilor în ucraineană. 

Pe plan extern, Alexandru şi cancelarul Gorceakov au urmărit scoaterea 
Rusiei din izolate. Între anii 1 863 - 1 870 obiectivul principal al politicii 
externe ţariste a fost expansiunea în Asia. Rusia a ajuns pe malul stâng al 
Amurului şi zona dintre regiunea Amur - Ussuri şi Marea Japoniei. 

În 1 867, Alaska a fost vândută Statelor Unite pentru 7,2 milioane de dolari. 
Prin Tratatul de la Sankt Petersburg ( 1 875), Japonia a renunţat la pretenţiile 
asupra insulei Sahalin în schimbul suveranităţii asupra Insulelor Kurile. În 
timpul lui Alexandru, 37.000 de mile pătrate de teritoriu asiatic au fost 
adăugate Imperiului Rus. 

Între anii 1 860 - 1 870, Rusia şi-a extins dominaţia asupra Asiei Centrale: 
cucerirea Caucazului, instituirea protectoratului asupra Bokharei, ocuparea 
Khivei ( 1 873), anexarea Kokandei ( 1 876), câştigarea controlului asupra zonei 
Turkmeniei. 

Războiul franco-prusac din 1 870 - 1 87 1  le-a oferit lui Alexandru şi 
Gorceakov să revizuiască clauzele Tratatului de la Paris care îi interziceau 
Rusiei să aibă o flotă în Marea Neagră, iniţiativă susţinută de Marile Puteri în 
Convenţia de la Londra din 1 87 1 .  

Doi ani mai târziu, Rusia, Germania şi Austro-Ungaria formau Liga celor 
Trei Împăraţi 

În aprilie 1 877, Rusia a intrat în război cu Turcia, aparent în apărarea 
bulgarilor, dar în realitate urmărind câştigarea prestigiului şi a unor noi 
teritorii. Ţarul Alexandru Il a murit asasinat la 1 martie 1 8 8 1  (David W arnes, 
Cronica Ţarilor Ru!ji. Prezentarea Conducătorilor Rusiei Imperiale. 
Domnie după Domnie. Cu 229 ilustraţii, 100 în culori, Editura M.A.S.T., 
200 1 ,  p. 177 - 1 87) 
4 Alexandr Mihailovici Gorceakov ( 1798 - 1 883). Intrat în diplomaţie în 
1 8 17,  a parcurs o carieră rapidă şi în aprilie 1 856 a fost chemat de ţarul 
Alexandru Il la conducerea Ministerului Afacerilor Străine. Vreme de 26 de 
ani, a urmat o politică prudentă, care, în opinia sa, putea să ridice Rusia din 
dezastrul suferit în Războiul Crimeei. Prinţul Gorceakov s-a apropiat de 
Franţa ( 1 857) şi de Prusia ( 1 863), iar prin Tratatul de Ia Londra ( 1 87 1 )  a 
obţinut anularea clauzelor Tratatului de Ia Paris care limitase suveranitatea 
rusă în Marea Neagră. În timpul războiului ruso-româno-turc ( 1 877 - 1 878), 
nu 1-a putut împiedica pe Bismarck ca prin Tratatul de la Berlin să ridice 
Rusiei o parte din avantajele câştigate Ia San-Stefano. A murit la Baden
Baden, în 1 883. 
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Deputatiunea română a fost primită la Livadia cu "mare 
distinCiie" 6, iar toti membrii ei au fost decorati de Ţar. De la sosirea 
delegatiei române, contele general Ignatiev "a acaparat pe Brătianu 
pentru a-i explica necesitatea unei înJelegeri în vederea trecerii 
trupelor ruse prin România" 7 •  

În discutia cu Brătianu, principele Gorceakov ".şi-a susJinut 
părerea că Rusia trebuie să încheie cu România o convenJie militară 
fără caracter politic. Rusia poate face incursiune în Turcia numai 
prin România, fără ca prin aceasta să se nască pentru Jară vreo 
pagubă".8 

La obiectia lui Brătianu că întelegerea cu România ar fi fără 
greutăti îndată ce Rusia ar face războiul în întelegere cu Puterile 
Garante, Gorceakov a răspuns "cu mare asprime, că România are să 
conceadă trecerea armatelor ruseşti fără nici o condiJie, căci 
altminterea Rusia ar invoca tratatele după care Moldova .şi Muntenia 
sunt părJi integrante ale Imperiului Otoman .şi ar intra numaidecât în 
Jară." 9 

La plecarea lui Brătianu, Gorceakov a îndulcit tonul şi a 
declarat că , ,Dacă va fi război, ne vom înJelege, România nu poate 
decât să câ.ştige". 10 Brătianu i-a răspuns "că o înJelegere ar fi în 
interesul ambelor State .şi el este dispus spre a discuta mai de aproape 
chestiunea". 1 1  

Contele lgnatiev 1-a trimis la Bucureşti ( 1 6/28 noiembrie 1 876) 
pe N elidov, prim consilier al Ambasadei ruse din Constantinopol 
"pentru a negocia cu Guvernul [român] în privinJa unui tratat pentru 
trecerea trupelor ruse prin România .şi pentru participarea eventuală 

5 Memoriile Regelui Carol 1 al României. De un martor ocular. Vol.Ill. 
1876 - 1877, Editie şi indice de Stelian Neagoe, Editura Machiavelli, 
Bucureşti, 1995, p. 60 
6 Ibidem, p. 62 
7 Ibidem 
8 Ibidem 
9 Ibidem 
10 Ibidem, p. 63 
1 1  Ibidem 
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a României la o acJiune colllra Turciei. PrezenJa sa e Jinută în cel mai 
adânc secret. Lucru destul de curios, odată cu el soseşte şi Ali-Bei, cu 
scopul de a pune la cale o înJelegere cu România, în contra Rusiei ". 12 

A doua zi , Brătianu a prezentat Domnitorului proiectul unei 
Convenţii relative la trecerea armatei ruse prin România, care s-a 
întocmit după propunerile ruseşti. Proiectul trebuia semnat de el şi 
Nelidov şi ratificat de Marele Duce Nicolaie şi de Principele Carol. 

Opinia Principelui Carol a fost că o asemenea întelegere va 
trebui neapărat să aibă forma unui tratat şi "să fie considerată ca o 
afacere politică". 1 3  

La 23 noiembrie 1 5 decembrie 1 876, Brătianu s-a înţeles cu 
consilierul de Legaţie Nelidov în privinţa punctelor principale ale unei 
Convenţii pentru trecerea trupelor ruse. 

Din cele patru puncte "care formau obiectul tratatului politic 
formularea celui de al doilea a prezentat o deosebită dificultate, 
pentru că ministrul preşedillle [Brătianu] a insistat ca instituJiile şi 
drepturile Statului Român să fie strict respectate şi pentru că 
Principele [Carol 1] a cerut ca Rusia să se oblige a garanta 
integritatea actuală a României, făcând astfel să dispară temerea 
apropiată, că Rusia va ridica eventual pretenJii pentru retrocedarea 
unei părfi din Basarabia, care, prin ConvenJia de la Paris, a fost dată 
Moldovei. O convenJie deosebită compusă din 25 de articole va regla 
detaliile trecerii armatei ruse" . 14  

Tratativele se purtau, în cel mai strict secret, la consulul general 
rus, baronul Stuart, numit în funcţie la 24 iunie 1 6 iulie 1 876, în locul 
lui Zinoviev. 

Profund nemulţumit de "concepJia asupra autonomiei României 
şi a demnităJii Principelui Domnitor" stipulate prin noua Constituţie 
turcă, la începutul lunii ianuarie 1877, Carol considera că a venit 
momentul semnării tratatului pentru trecerea ruşilor prin ţară. 

1 1  Ibidem, p. 74 
u Ibidem, p. 75 
14 Ibidem, p. 76 
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La sfârşitul aceleaşi luni, contele Nelidov a sosit la Bucureşti 
"spre a regula definitiv pozifiunea Guvernului princiar, în previsiunea 
illtrărei oşti rei ruseşti în România" . 15 

În cursul lunii februarie 1877 au avut loc "negocieri zadarnice 
între Brătianu şi Nelidow, care încă de pe atunci, întocmai cum au 
făcut şi lgnatieff, un an mai târziu, ameninfă pe Romănia cu toată 
mânia Rusiei celei puternice, în cas când guvernul princiar nu ar 

b . V" It.  su semna convenfzunea propusa . 
Cum războiul rusa-turc devenea inevitabil, baronul Dimitrie 

Stuart stăruia, la 1 7/29 martie 1 877, pe lângă Brătianu să semneze 
C . � w 1 7 onvenva rusa-romana. 

La 411 6  aprilie 1877, Mihail Kogălniceanu - ministrul român al 
Afacerilor Străine - având împuternicirea Principelui Carol şi baronul 
Dimitrie Stuart - consilier de Stat, agent diplomat şi consul general al 
Rusiei în România - posedând procura Ţarului 1 8 - au semnat 
Convenţia româna-rusă, compusă din una în patru articole, privitoare 
la trecerea armatelor ruse prin România şi cealaltă în 24 de articole şi 

15  Theodor Codrescu, Uricarul sau Colectiune de diferite acte care pot 
servi la Istoria Românilor, vol.XII, Tipografia Buciumului Român, lassi, 
1 889, p. 1 73 
1 6 Ibidem 
17 Memoriile Regelui Carol 1 al României . . .  , p. 1 0 1  
1 8  Titulatura oficială a lui Alexandru Il: ,Jmperator şi autocrat al tuturor 
Rusiilor, al Moscovei, Kievului, Vladimirului, Novgorodului, Ţar al Siberiei, 
Ţar al Chersonesului Tauric, Ţar al Georgiei, Domn al Plescovului şi Mare 
Duce al Smolenskului, al Lituaniei, Voliniei, Podoliei şi Finlandei; Duce al 
Estoniei, Livoniei, Curlandei şi Semigalei, Samogitiei, Bialistocului, Care/iei, 
Tverttlui, Jugariei, Pemwlui, Viazkei, Bolgariei şi altora; Domn al 
Cesnijovului, Riazanului, Polotskului, Rostovului, laroslavului, 
Belojerskului, Ovdovului, Obdorttlui, Condiei, Witapkului, Mstişlovului, 
stăpânitor al tuturor fărilor de la Nord, Domn al lberiei, Carta/inei, 
Cabardiei şi al provinciei Anneniei, principe ereditar şi suveran al 
principatelor din Circazia şi altor princi de la mltnfi, unnaş al Norvegiei, 
Duce al Schleswigului - Holsteinului. al Stonnarcului, Dethmarsenului şi 
Oldenburgului etc. etc." (Theodor Codrescu, op.cit. , p. 228 - 229) 
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alte două "atingători de aceleaşi" 19 referitoare la conditiile acestei 
treceri: 

Articolul 1 
Guvernul AlteJei Sale Domnului României Carol 1 asigură 

armatei ruse care va fi chemată a merge în Turcia, libera trecere prin 
teritoriul Româ!"iei şi tratamentul rezervat armatelor amice. 

Toate cheltuelile care ar putea fi ocazionale de trebuinJele 
annatei ruse, de transportul său precum şi pentru satisfacerea tuturor 
trebuinJelor sale, cad naturalmente În sarcina Guvernului Imperial. 

Articolul II 

Pentru ca niciun inconvenient sau pericol să nu rezulte pentru 
România din faptul trecerii trupelor ruse pe teritoriul său, Guvernul 
MajestăJii Sale /mperatorul tuturor Rusiilor se obligă a menJine şi a 
face a se respecta drepturile politice ale Statului Român, astfel cum 
rezultă din legile interioare, şi tratatele existente, precum şi a menJine 
şi a apăra integritatea actuală a României. 

Articolul Ill 

Toate detaliurile relative la trecerea trupelor ruse, la 
relaJiunile lor cu autorităJile locale, precum şi toate Învoelile cari ar 
trebui să fie luate pentru acest sfârşit, vor fi consemnate Într'o 
convenJiune specială care va fi încheiată de delegaJii ambelor 
guverne, şi ratificată În acelaşi timp ca şi cea de faJă, şi va intra În 
lucrare de îndată. 

Articolul IV 

Guvernul AlteJei Sale Domnului României se obligă a obJine 
pentru ConvenJiunea de faJă precum şi pentru cea menJionată la art. 
precedent ratificarea cerută de legile române şi a face imediat 
executarii stipulaJiunile cuprinse întrânsa. 

19 Ibidem, p. 229 
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Drept aceea, plenipotenJiarii respectivi au pus pe ConvenJiunea 
din fa fă semnăturile lor şi sigiliul armelor lor. 

Făcut în Bucureşti, la 4 1 16 Aprilie, anul graţiei una mie 
. . " 20 otpsute şaptezeci ŞI şapte . 

Pentru executarea art.Ill din Convenţie, cei doi plenipotenţiari 
au convenit să reglementeze printr-o Convenţie specială învoielile 
relative la trecerea trupelor imperiale ruse, precum şi raporturile lor cu 
autorităţile locale: 

Articolul 1 
Guvernul român acordă armatei ruse uzul căilor ferate, 

comunicaţiilor fluviale, drumurilor, paştelor şi telegrafelor României, 
şi pune la dispozifiunea sa resursele materiale ale Jării, pentru 
necesităJile de aprovizionare, de furajuri şi de transport, după modul 
şi condifiunile stipulate în articolele ce urmează: 

Articolul li 
RelaJiunile autorităfilor militare ruse cu autorităfile locale se 

vor face prin mijlocirea comisarilor speciali români numifi spre acest 
sfârşit. Un comisar general român va fi delegat pe lângă comandantul 
cap al trupelor ruse pentru toată durata trecerii lor prin România. 

Articolul m 
Comisarii români vor fi căpuiţi de toate datele (domzees) 

relative la resursele materiale (precum furajuri, aprovizionamente, 
cărăuşie, paie, încălzit etc.), ce poate procura fara în parcursul 
trupelor ruse, atât în lungul căilor ferate, cât şi pe Jărmurile Prutului 
şi Dunării, cu indicafiunea preJurilor aproximative a acestor obiecte 
la punctele unde vor trebui a fi predate, a cantităfilor ce ar putea fi 
date şi a epocilor la care predarea lor ar putea fi cu putinfă. 

20 Documente privind Istoria României. Războiul pentru Independenţă. 
Voi. Il (1 Ianuarie 1877 - 9 Mai 1877), Editura Academiei Republicii 
Populare Române, Bucureşti, 1 952, doc. nr. 1 9 1 ,  p. 1 12 
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Articolul IV 

Autorităţile militare ruse, după ce vor lua cunoştinţă de datele 
menţionate în articolul precedent şi vor decide cantităţile de producte 
ce le vor fi necesare şi punctele unde vor trebui a fi predate, se vor 
înţelege cu comisarii români asupra modului de predare. Prin urmare 
aprovizionamentele se vor face pentru contul armatei ruse, sau de 
către autorităţile române cu preJurile convenite, sau cu concursul lor, 
prin susmenJil11lata comisiune, cumpărare directă etc. 

Articolul V 

Se va procede tot astfel pentru toate aclziziJiunile care ar fi 
necesare pentru campament, bivuac, transportul trupelor, bagajelor 
lor, materialului şi muniJiunilor de resbel, precum şi pentru fu miturile 
spitalelor ambulanţelor şi farmaciilor. Autorităţile române vor înlesni 
satisfacerea acestor trebuinţe. 

Articolul VI 

Guvernul român pune la dispoziţiunea armatei ruse toate căile 
ferate ale fării pentru transportul său, acel al materialului, al 
bagajelor şi aprovizionamentelor ce o însofesc, precum şi acelora al 
căror transport ar putea fi necesar mai târziu. Pentru aceste 
transporturi, armata imperială va fi pe deplin asimilată armatei 
principare şi se va bucura de aceleaşi drepturi şi prerogative ca 
aceasta din urmă, în tot ce priveşte obligafiunile companiilor 
drumurilor de fer în privinfa trupelor şi altor condiţiuni şi detaliuri 
stipulare, pe11tru transporturile militare, prin caetele de însărcinări 
ale companiilor, şi legile şi regulamentele în vigoare în România. Cât 
pentru tarifele de transport, guvernul român se obligă a priori pentru 
o reducţiune de patruzeci la sută asupra tarifelor ordinare şi se 
rezervă de a regula detaliurile acestei chestiuni printr ' o înţelegere 
ulterioară cu companiile. 

În ceeace priveşte însă cheltuielile şi plăfile adifionale, precum 
înregistrări, manipulaţiuni şi altele, se va proceda după cum se 
practică pelltru transporturile militare române. 
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Ministrul lucrărilor publice al României va da, asupra cererei 
şefului comunicaJiilor militare ruse .. ordinele şi instrucJiile necesare 
administraJiilor căilor ferate române, pentru a asigura cu cel mai 
mare succes şi celeritate posibilă transportul armatei Imperiale cu 
materialul, bagajele, aprovizionamente, etc., după wt plan ce va 
trebui a fi hotărât mai dinainte precum se va stipula mai la vale. 
Trenurile militare vor avea prioritatea asupra tuturor celorlalte 
trenuri, exceptându-se trenul poştă şi fără prejudiciu pentru 
transporturile trupelor române. La trebuinJă numărul trenurilor de 
mărfuri chiar pe deplin oprită, în caz de necesitate. 

Articolul VID 

Pentru transportul trupelor imperiale şi al materialului lor pe 
linia laşi - Unglzeni, care are aceeaşi lărgime ca drumurile de fer 
ruse, o unitate şi continuitate a condiJiunilor tehnice a mişcărei se vor 
stabili în urma unei înJelegeri între ambele administraJiuni, pentru a 
se evita orice întârziere sau transbordament la frontieră. 

Articolul IX 
Pentru a se obJine unitatea necesară în serviciu/ liniilor române 

spre asigurarea transportului celui mai grabnic şi celui mai regulat al 
armatei ruse cu bagajele ei, muniJiuni, material de resbel şi 
aprovizionamente de orice fel, se va institui, sub direcJiunea 
ministerului lucrărilor publice, wt consiliu central, compus de 
delegaJii diferitelor companii, care posedă părJi din reJeaua română. 
Un comisar numit de şeful comunicaJiilor militare a armatei 
imperiale, va fi delegat pe lângă ministerul lucrărilor publice pentru a 
facilita raporturile cu autorităJile militare ruse. 

Mişcarea şi sen•iciul pe toate liniile reJelei române se vor face 
provizoriu sub direcJiunea imediată a consiliului central, ale cărui 
dispoziJiuni ministrul lucrărilor publice le va face a concorda cu 
exigenJele şi trebuinJele ce-i vor fi exprimate de şeful comunicaJiilor 
militare, în privinJa transporturilor în chestiune. 
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Articolul X 

Direcţiunea superioară şi privegherea transporturilor armatei 
imperială vor aparţine şefului comunicaţiilor militare al acestei 
armate. Pentru a asigura regularitatea şi continuitatea serviciului 
acestor transporturi, el va lucra prin mijlocirea comisarului român, 
delegat ad-hoc pe lângă dânsul, şi va provoca prin organul său toate 
măsurile necesqre pentru acest sfârşit. 

Articolul XI 

Şeful comunicaţiilor militare va avea facultatea de a cere, prin 
mijlocirea comisarului român, delegat pe lângă dânsul sau prin 
propriul său delegat pe lângă consiliul central, executarea tuturor 
lucrărilor necesare pentru sporirea şi securitatea mişcării atât pe linii 
cât şi în gări, şi materialul rulant, precum platforme, rampe, căi de 
garaj, îmbraşamente auxiliare, gări provizorii, apropriaţiuni de 
vagoane de mărfuri şi trucuri pentru transportul oamenilor, cailor şi 
materialului etc. Toate cheltuielile ocazionale prin aceste lucrări vor 
fi în sarcina armatei ruse; modul executării lor va fi regulat între 
ministrul lucrărilor publice şi şeful comunicaţiilor militare al armatei 
ruse. 

Articolul XII 
In caz de urgenţă, şeful comunicaţiunilor militare va avea 

facultatea, în urma unei înţelegeri prealabile cu comisarul român, a 
înlocui prin mijloacele de care dispune tot ceeace ar lipsi şi ar 
ameninţa să împiedice mişcarea armatei ruse. Va putea face de a se 
suspenda imediat de către comisarul român şi a cere dela ministrul 
lucrărilor publice depărtarea impiegaţilor şi agenţilor subalterni a 
căror rea voinţă ar putea da temeri de primejdii. 

Articolul Xill 

Dacă trebuinţele de comunicaţiune ale armatei ruse ar face 
necesare: construirea pe teritoriul român a unui nou tronşon 
(tronchon) sau îmbraşament de cale ferată, lucrările vor fi executate 
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prm îngrijirea autorităJilor militare ruse, cu cheltuiala guvernului 
imperial. Guvernul român va înlesnsi aceste lucrări şi se va însărcina 
cu îngrijirile necesare pentru a asigura armatei ruse dreptul de a se 
bucura timpuriu de terenurile indispensabile pentru instalarea acestor 
tronşoane sau ambraşamente pe bazele adoptate în România pentru 
lucrările de utilitate publică. Când aceste linii vor deveni inutile, 
materia/urile mobile întrebuinfate la construirea lor vor fi la 
dispozitiunea guvernului rus, iar lucrările executate vor deveni 
proprietatea guvernului român fără nicio remunera[iune. 

Articolul XIV 

Exploatarea retelei române se va face de către companiile şi 
administra[iile existente, sub diree[iunea consiliului mentionat la art. 
IX al Conventiunii de fată. Companiile vor fi îndemnizate pentru toate 
transporturile efectuate după tariful care se va stabili conform 
articolului VI. Aceste companii vor fi asemenea despăgubire de 
stricăciunile care ar putea fi comise în materialul lor prin greşala 
trupelor ruse. 

Articolul XV 

Planul transportului trupelor, livretele de mersul trenurilor 
militare, formele şi detaliurile rechizitiunilor de transport, 
documentele de contabilitate şi de control, termenele şi modul plătii, 
precum şi raporturile de stabilit în timpul transportului, între trupele 
ruse şi agen[ii locali ai căilor ferate române, vor fi regulate imediat 
după încheierea Conventiunii de fată de către comisarii ad-hoc. 
Companiile şi administratiunile căilor ferate vor fi datoare de a le 
procura toate documentele şi materialele necesare pentru 
compunerea acestui plan, a livretelor de mers şi detaliurile de 
serviciu şi de a le da cel mai mare concurs. Toate chestiunile de 
detaliu, regulate de către aceşti comisari şi consemnate într ' o 
instructiune specială care va fi aprobată de şeful comunicatiilor 
militare al armatei imperiale şi de comisarul român, delegat pe lângă 
dânsul, vor fi obligatorii atât pentru trupele ruse cât şi pentru 
impiega[ii căilor ferate. 
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Articolul XVI 

In timpul pasagiului annatei imperiale, toate crimele şi 
de/icrele care ar fi comise, de impiegafii căilor ferate cu intenfiunea 
de a împiedica sau de a opri transportul trupelor sau de a pune în 
pericol securitatea trenurilor militare vor fi pedepsite după legile 
române existente şi cu aceeaşi rigoare ca cum ar fi dirijate contra 
armatei române. 

Articolul XVII 

Guvernul român acordă armatei ruse uzul paştelor şi 
telegrafelor Statului şi companiilor căilor ferate cu acelaşi titlu cu 
care se bucură autorităfile române ale căror cheltuieli nu sunt trecute 
în bugetul Statului. Prin unnare depeşele oficiale ruse vor avea 
prioritatea asupra corespondenfei private. Pentru a nu împiedica 
serviciul ordinar al telegrafelor, armata rusă va avea facultatea, 
oriunde trebuinfa se va simfi, de a lega cu cheltuiala sa stâlpii 
tele grafici ai Statului şi ai companiilor un fir telegrafic al ei şi de a 
aşeza aparate pentru uzul său particular. Aceste fire vor fi păzite şi 
consen•ate după cum sunt firele române şi fără altă cheltuială 
particulară, pentru annata rusă căreia însă vor rămâne reparafiunile. 

Articolul XVIII 

Se va stabili la spatele annatei ruse o linie şi puncturi de etape 
(erapes) eceptându-se oraşul Bucureşti unde nu vor fi trupe ruse. Este 
bine Înfeles că trupele nu se vor opri decât acolo unde vor fi silite de 
trebuinfele odihnei sau de obstacole independente de voinfa lor, şi 
numai pentru timpul strict necesar spre acest sfârşit. in lungul liniei şi 
punctelor de etape precum şi pe linia mişcării trupelor se vor putea 
aşeza magazii şi depozite de hrană, furajuri, aprovizionamente de 
orice natură, cuptoare pentru pâine şi pesmefi, bucătării pentru 
preparafiunea hranei trupelor, etc. Locurile necesare pentru acest 
sfârşit vor fi angajate de comisarii armatei ruse cu concursul 
comisarilor români, cu aceleaşi condifiuni ca şi pentru trebuinfele 
Statului. Se va proceda tot astfel în ceeace priveşte achizifiwzea 
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materialelor necesare pentru construirea şi instalarea ziselor 
stabilimente. 

Articolul XIX 

Bolnavii şi răniJii armatei ruse vor fi trataţi şi ÎngrijiJi În 
stabilimente sanitare organizate pentru acest sfârşit pe linia de 
comunicaJiune şi de etape, ori unde comandantul-cap rus va găsi 
indispensabil, afară de oraşul Bucureşti, şi pe cât se va putea afară de 
centrurile mari de populaJiune, exceptându-se spita/urile pentru 
răniJi. AutorităJile române vor da concursul lor şi vor acorda toate 
înlesni riie pentru instalarea stabilimentelor sanitare precum şi pentru 
închirierea edificiilor necesare pentru asemenea întrebuinJare. In 
localităfile unde nu s 'ar găsi spitale ruse, bolnavii vor putea fi admişi 
provizoriu, În marginile posibilului în stabilimente sanitare române, 
plătindu-se cheltuielile de ÎntreJinere şi de tratament. 

Articolul XX 
In localităfile unde o oprire s 'ar recunoaşte necesară în timpul 

trecerii trupelor ruse, În condifiunile stipulare prin articolul XVIII, 
aceste trupe se vor bucura de înlesnirile de locuinfă şi campament ce 
li se vor procura prin îngrijirile autorităfilor locale. Dacă prin acest 
fapt ar deveni necesare retribuJiuni ele vor fi regulate printr'o 
ÎlzJelegere între comisarii respectivi. 

Articolul XXI 

Pe linia de comwzicaJie a armatei imperiale, în localităjile unde 
necesităfile militare ar reclama numirea de comandanJi de etape 
ruse, aceşti comandanJi vor comunica cu autorităfile locale prin 
mijlocirea comisarilor români, prevăzute la articolul Il. 

Articolul XXII 

Armata rusă va avea facultatea de a stabili poduri şi 
comunicaJiwzi fluviale la punctele unde se va recunoaşte necesar şi de 
a face lucrările indispensabile pentru a asigura şi protege aceste 
treceri. Guvernul român va pune, pentru acest sfârşit, la dispozi{iunea 
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armatei ruse bărcile, bate/urile etc. , ce-şi va putea procura pe cât 
trebuintele armatei sale îi vor permite, precum şi cantitatea necesară 
de lemne de construcfie şi alte materiale cu retribuţiune echitabilă. 

Articolul XXIII 

Toate plătile de efectuat cu ocaziunea trecerii trupelor ruse 
prin România, . atât guvemului princiar cât şi companiilor căilor 
ferate şi particulare, vor fi calculate pe baza unităţii monetare 
române sau franceză. Se vor putea face sau în numărătoare, sau prin 
bonuri în regulă, emanînd dela comandantul armatei imperiale şi 
plătibile de casele acestei armate, în termen de două luni cel mult. 
Forma bonurilor, termenii, modul şi locurile de plată şi de control, 
vor fi regulate şi aduse la cunoştinta publicului în urma unei 
înţelegeri între comandantul-cap al armatei rusă şi comisarul general 
român. 

Articolul XXIV 

Guvernul român acordă Guvernului rus pentru durata şederii 
trupelor imperiale în România şi dincolo de Dunăre, libera 
importatiune pe teritoriul său fără plată de drepturi, şi liberul tranzit 
al tuturor articolelor şi obiectelor de aprovizionare, de furnitură, de 
material şi de munitiuni de resbel, destinate uzului armatei imperiale, 
şi chiar acelora a căror intrare în România s 'ar găsi prohibită prin 
regulamentele române. 

Articolul XXV 

Dacă s 'ar îmâmpla dezerţiuni din trupele ruse în timpul trecerii 
lor prin România, autorităţile princiare vor da concursul lor pelltru 
dovedirea şi arestarea culpabililor asupra indicaţiunilor ce li se vor 
da de autoritătile militare ruse. Dezertorii vor fi predati în mâinile 
comandantilor militari ruşi cei mai apropiati de locul unde arestarea 
a fost efectuată. 
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Articolul XXVI 

Toate cazurile şi diferendurile care s 'ar putea ivi cu ocaziunea 
trecerii trupelor ruse prin România şi care n 'ar fi prevăzute prin 
ConvenJiunea de faJă, vor fi regulate într 'un comun acord prin 
comisarii numiJi ad-hoc de comandantul-cap al trupelor ruse şi 
comisarul general român. 

Drept aceia PlenipotenJiarii respectivi au pus ConvenJiunea 
suplimentară de faJă semnăturilor lor şi sigiliurile armelor lor. 

Făcută în îndoit exemplar, în Bucureşti, la 4 Aprilie, anul graJie 
• • • , , 'l )  una m1e opt sute şaptezeci ŞI  şapte -
Conventia a fost votată de Adunarea Deputatilor în şedinta din 

16 aprilie 1 877 (79 voturi pentru, 25 contra) şi de Senat, la 17 aprilie 
1 877 ( 4 1  voturi pentru, lO  contra). 

La 1 1/23 aprilie 1 877, trupele ruse - fără a aştepta ratificarea 
Conventiei româna-ruse de către Parlamentul de la Bucureşti şi cu o zi 
înaintea Declaratiei oficiale de război a Rusiei împotriva Turciei - au 
trecut frontiera României, desfăşurându-şi marşul spre zonele de 
concentrare de pe linia Dunării. 22 

Detaşamentele de cavalerie au trecut prin punctele Kubei şi 
Tatar - Bunar şi, în marş fortat, au atins în aceeaşi zi punctele lsmail, 
Chilia, Reni, Galati. Barboşi şi Brăila. 

Grosul armatei ruse a pătruns pe teritoriul României în ziua de 
12 aprilie 1 877, pe patru coloane, din care două treceau prin Focşani: 

- coloana din dreapta, compusă din Diviziile 8 şi 12 Cavalerie, 
Brigada independentă de cazaci a Caucazului şi Regimentul 37 Cazaci 
de Don - toate din Corpul 12  Armată - a intrat pe la Ungheni şi, 
urmând itinerariul laşi - Roman - Focşani - Buzău - Ploieşti, s-a 
îndreptat spre Copăceni, pe râul Argeş. 

- coloana din centru - în alcătuirea căreia intrau infanteria şi 
artileria Corpului 12 Almată - a pătruns tot pe la Ungheni şi, 
deplasându-se pe ruta laşi - Vaslui - Tecuci - Focşani - Ploieşti, s-a 

2 1 /bidem, p. 1 1 3 - 1 1 9 
22 Maria Georgescu, Participarea armatei române la campania din 1877-
1878. Sângele consfinţeşte independenţa de stat în Dosarele Istoriei, An 
VII, nr. 5 (69), 2002, p. 7 
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concentrat la Băneasa - Bucureşti pentru a face joncţiunea cu 
cavaleria aceluiaşi Corp. 23 

Trecerea trupelor imperiale ruse prin Vrancea 

18 aprilie 1877. in această zi şi în noaptea următoare, prin 
comuna Târgui Nămoloasa, Plasa Bilieşti, au trecut 1 1 .520 ruşi, care 
s-au îndreptat spre comuna Bolboca,24 iar alţi 7 .000 soldaţi (infanterie 
şi artilerie) s-au îndreptat spre Brăila. 25 

21 aprilie 1877. Din Domneşti au plecat trei regimente de 
armată rusă, un regiment dragoni, unul de lăncieri şi unul de artilerie. 
Seara, ajungeau la Focşani. 26 

26 aprilie 1877. Primarul din Mărăşeşti, Simion Bucătaru 
informa pe prefect că în ziua precedentă au sosit în localitate 10.000 
soldati miliţie rusă şi solicita prin intermediul prefectului, asigurarea a 
70 care de la primarii din Făurei şi Ciuşlea pentru transportul 
bagajelor ruşilor până la Focşani.27 

La 29 aprilie 1 877, Cabinetul român trimitea prefecţilor 
următoarea telegramă : 

" DaJi-mi ştiinJă de mişcările trupelor ruseşti de la intrarea lor 
în districtele Dvs., arme ce număr a intrat, de ce armă, în ce zi. ziua 
plecării şi ce a rămas. Aseminea ştiinfă vă rog să-mi daJi în viitor la 
fiecare sosire nouă şi plecare atunci îmi vefi nota şi direcfiunea ce 
iau." 2R 

�3 Constantin Căzănişteanu, Mihail E. Ionescu, Războiul Neatârnării 
României. Împrejurări diplomatice şi operaţii militare. 1877 - 1878, 
Editura Ştiintifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1977, p. 1 56 
�4 Arhivele Nationale Vrancea (în continuare se va cita : A.N.Vn.), fond 
Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 19 1 1 877, f. 39 
�5 Ibidem, f. 27 
16 A.N.Vn., fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 32 1 1 877, f .  5 
17 ldem, fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 19 1 1 877, f. 55 
18 Ibidem, f. 60 
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30 aprilie 1877. Poliţia Oraşului Focşani, prin Raportul 
nr.3349, informa pe prefect că au sosit în oraş 2 regimente infanterie şi 
2 baterii artilerie, care urmau să plece spre Râmnicu Sărat, pe 2 mai.29 

3 mai 1877. Prin Raportul nr. 3403 , Poliţia Focşani făcea 
cunoscut prefectului că în ziua precedentă au trecut 4 parcuri bagaje, 
care au luat direcţia Rârnnicu Sărat. Pe 3 mai au sosit 4 baterii 
artilerie, 3 parcuri bagaje şi un polc* infanterie care, în ziua 
următoare, se deplasau spre Râmnicu Sărat.30 

8 mai 1877. De la Bacău au plecat spre Adjud 2 escadroane de 
drag o ni* călări. 3 1 

Poliţia Focşani cu Raportul nr. 3588 informa pe prefect, că în 
ziua de 7 mai au sosit în Focşani 3 batalioane infanterie, o baterie 
artilerie şi 2 parcuri bagaje şi au plecat pe 8 mai în direcţia Râmnicu 
Sărat.32 

În aceeaşi zi, au sosit în Focşani 3 baterii artilerie, 3 parcuri 
bagaje şi 3 batalioane infanterie . Ele urmau să se îndrepte spre 
Râmnicu Sărat în ziua următoare (Raportul nr. 3602/9 mai al Politiei 
Focşani) 33 

10 mai 1877. În Focşani au sosit 2 baterii artilerie, 2 parcuri 
bagaje şi 2 batalioane infanterie.  În ziua următoare, luau direcţia 
Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 3653/1 1 mai) l4 

11 mai 1877. Noi efective ruseşti au ajuns în Focşani: 2 baterii 
artilerie, 2 parcuri bagaje şi un batalion infanterie. Direcţia de 
deplasare: Râmnicu Sărat, în ziua următoare (Raportul Poliţiei Focşani 
nr.37 17/12 mai) 35 

�9 Ibidem, f. 75 
*polc = regiment 
30 Ibidem, f. 83 
.l i Ibidem, f. 90 
3� Ibidem, f. 99 
.ll Ibidem, f. 1 03 
34 Ibidem, f. 1 09 
·15 1bidem, f. 1 1 5 
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18 mai 1877. În oraşul de reşedinţă au venit 1 polc pihotă, un 
parc bagaje şi un ştab general . În ziua următoare, se îndreptau spre 
Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 3953/ 19 mai) 36 

19 mai 1877. Prefectul Anastasiu de la Tecuci telegrafia celui 
de Putna că în ziua precedentă au sosit 2 regimente infanterie, 2 baterii 
artilerie şi una baterie mitraliere. Urmau să sosească un regiment 
cazaci, una baterie artilerie şi un tren bagaje. Pe 20 mai, toate aceste 
efective plecau spre Focşani. 37 

În această zi, în Focşani, a sosit o escortă a ducelui Nikolai, 
compusă din 120 oameni , 1 9  ofiţeri, o intendenţă compusă din 39 
ofiţeri şi 1 35 oameni, o curte judecătorească compusă din 50 ofiţeri, 3 
generali, 1 mitropolit şi 450 soldaţi cu bagaje. În ziua de 20 mai, 
întreaga suită s-a îndreptat spre Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei 
Focşani nr. 3961 1 20 mai) 38 

20 mai 1877. Au sosit 2 polcuri Pihotă, 3 baterii artilerie, din 
care una mitraliere, un parc bagaje. În ziua următoare 2 baterii 
artilerie, un parc bagaje, 1 polc pedestraşi, compus din 600 oameni. 
Ruşii s-au îndreptat spre Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 
4034/22 mai) 39 

22 mai 1877. Şi-au făcut simţită prezenţa: 2 baterii artilerie, 1 
parc bagaje, 2 spitale şi 1 polc infanterie. În aceeaşi zi, au trecut prin 
Focşani mai mulţi şefi ai unei divizii, care au luat direcţia Râmnicu 
Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 4061/23 mai) 40 

24 mai 1877. Au sosit în Focşani : 1 batalion infanterie, 1 parc 
bagaje. În ziua următoare, se îndreptau spre Râmnicu Sărat (Raportul 
Poliţiei Focşani nr. 4124/25 mai) 41 

27 mai 1877. Soseau în Focşani : 2 baterii artilerie, 1 parc 
bagaje, 1 batalion infanterie. Trupele ruse urmau să rămână în oraş 
până la 29 mai şi mai solicitau 40 care cu boi pentru transportul 

16 Ibidem, f. 133 
37 Ibidem, f .  1 34 
38 Ibidem, f. 142 
19 Ibidem, f. 1 59 
�o Ibidem, f. 1 57 
�• Ibidem, f. 1 7 1  
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bagajelor până la Cucu [Dumbrăveni] .  (Raportul Poliţiei Focşani nr. 
4.2 1 0  1 27 mai) �2 

2 iunie 1877. Poliţia Focşani aducea la cunoştinţă prefectului că 
urmau să sosească 2 baterii artilerie, l parc bagaje şi 2 polcuri 
infanterie. Pentru deplasarea lor, a doua zi, spre Râmnicu Sărat, aveau 
nevoie de 100 care cu boi (Raport nr. 4429/2 iunie) 43 

Nicolae Nistor, subprefectul Plasei Bilieşti înştiinţa pe prefect 
că fusese informat de primarul din Mărăşeşti, prin Raportul nr. 32 1 ,  că 
în ziua de 8 mai a sosit în localitate un corp de armată imperială rusă. 
Unii soldaţi au fost cartiruiţi în casa locuitorului Marin Ursu, iar la 
plecare au uitat o puşcă cu baionetă, cu nr. l 9.619 pe ţeavă. O înainta 
prefectului pentru a rezolva problema.44 

4 iunie 1877. Noi efective ruseşti ajungeau în Focşani : 2 
parcuri bagaje, 2 baterii artilerie şi 2 polcuri infanterie. A doua zi s-au 
îndreptat spre Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 4523/5 
iunie) 45 

5 iunie 1877. Două parcuri bagaje, 2 baterii artilerie, 1 batalion 
infanterie şi 48 ofiţeri din diferite corpuri ale armatei ruse au stat în 
Focşani până a doua zi, când s-au îndreptat, ca de obicei, spre 
Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 4545/6 iunie) 46 

12 iunie 1877 o Au sosit : l baterie artilerie, l polc ulani, l polc 
dragoni. A doua zi s-au pus în mişcare spre Rârnnicu Sărat. Urmau să 
sosească : 1 regiment husari, 1 polc cazaci, 1 baterie artilerie şi 1 parc 
artilerie, care părăseau Focşanii în ziua următoare (Raportul Poliţiei 
Focşani nr. 4727 1 1 3  iunie) 47 

24 iunie 1877. În Focşani au sosit : 375 căruţe cu provizii, un 
colonel, un căpitan casier şi un sublocotenent. Direcţia de deplasare : 
Rârnnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 5 143/25 iunie) 48 

4l Ibidem, f. 1 8 1  
� 1  Ibidem, f. 204 
�4 Ibidem, f. 206 
45 Ibidem, f. 198 
46 Ibidem, f. 200 
�7 Ibidem, f. 2 1 2  
� R  1 bidem, f. 23 1 
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26 iunie 1877. Alte 200 de căruţe cu cai cu provizii au rămas 
peste noapte în Focşani, mmând ca a doua zi să se îndrepte spre 
Râmnicu Sărat (Raportul Poliţiei Focşani nr. 5 1 85/27 iunie) 49 

12 august 1877. Un polc de cazaci şi jumătate rezervă cavalerie 
au ajuns în Focşani, iar a doua zi s-au îndreptat spre Râmnicu Sărat 
(Raportul Poliţiei Focşani nr. 6378/ 12  august) 50 

Prin Telegrama nr.9572, prefectul de Tecuci informa pe cel de 
Putna că au plecat spre Mărăşeşti : 2 .400 cazaci şi 450 oameni cu 900 
cai remonţi. 5 1 

14 august 1877. Un polc cazaci a ajuns la Focşani şi a înnoptat 
aici ; în ziua următoare şi-a continuat marşul spre Râmnicu Sărat. În 
ziua de 16 august urmau să sosească : 2 polcuri cazaci şi 2 baterii 
artilerie, urmând, a doua zi, ruta obişnuită (Raportul Poliţiei Focşani 
nr. 6433/ 16  august) n 

20 august 1877. Noi trupe ruseşti ajung la Focşani : un 
regiment husari, un regiment ulani şi o baterie artilerie din garda 
imperială rusă. A doua zi, şi-au continuat drumul spre Râmnicu Sărat 
(Raportul Poliţiei Focşani nr. 68 10/2 1 august) 51 

25 august 1877. Este primită Circulara nr. 10412  adresată 
prefecţilor de Tutova, Tecuci şi Putna. Întâiul transport de gardă 
imperială rusă compus din husari cu o baterie va pomi la 23 august 
din Iaşi şi ajungea la Focşani pe 29 august, iar la 9 septembrie, la 
Zimnicea. Al doilea transport compus din lăncieri şi o baterie pleca 
din Iaşi la 24 august şi la 10  septembrie ajungea la Zimnicea, cu 
trecere prin Focşani. Al treilea transport era compus din dragoni şi o 
baterie. Pleca la 25 august şi ajungea la destinaţie la 1 1  septembrie 
1 877. 54 

31 august 1877. Au sosit în Focşani : un regiment Husari, un 
regiment Ulani şi o baterie artilerie rusă. Pe 1 septembrie au plecat 

w Ibidem, f. 233 
50 Ibidem, f. 252 
5 1  Ibidem, f. 253 
'1 Ibidem, f. 254 
5J Ibidem, f. 260 
54 Ibidem, f. 256 - 256 versa 
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spre Râmnicu Sărat 55 şi în locul lor au venit : un regiment Ulani, un 
regiment Dragoni şi o baterie artilerie rusă. 56 

12 septembrie 1877. Din Tecuci se îndreptau spre Focşani : 
3 .500 oameni infanterie rusă, o baterie artilerie şi o companie sanitară 
cu 15 care.57 

13 septembrie 1877. Din Tecuci au plecat spre Focşani două 
regimente cavalerie şi una baterie artilerie. 5R 

14 septembrie 1877. Din aceeaşi locatie se îndreptau spre 
Focşani : 3.500 ruşi infanterie, cu 6 baterii artilerie şi 500 cai rezervă, 
cu 400 oameni, cărora li s-au dat din Tecuci, 20 de care. 59 

19 septembrie 1877. Prefectul de Tecuci îi telegrafia 
omologului său de Putna că 3.600 soldati infanterie rusă din garda 
imperială au plecat spre Focşani.60 

22 septembrie 1877. Din Tecuci, au plecat spre Focşani 600 
ulani ruşi, cărora li s-au dat 22 care de transport. 61 Au ajuns la 
Focşani, în seara aceleaşi zile. 

25 septembrie 1877. Un regiment de ulani a stat la Focşani 
până în ziua de 27 septembrie, când a plecat spre Râmnicu Sărat. 62 

27 septembrie 1877. Un polc de infanterie rusă a rămas în 
Focşani până a doua zi, când a sosit un alt polc de infanterie, ambele 
urmând directia Râmnicu Sărat. 6J 

4 octombrie 1877. Au sosit în Focşani mai multe trăsuri cu 
materiale ale oştirilor imperiale ruse. Căpitanul lor a lăsat în bivuac 
cinci cai" fără nutrimenturi şi fără nici 1111 om ca să îngrijească de 
dânşii cu toate că infirmităfile lor suntu de a nu se mai îndrepta de 
oarece nici mănâncă nici beu apă. " 64 

'5 Ibidem, f. 268 
56 Ibidem, f. 267 
'7 Ibidem, f. 273 
oR Ibidem, f. 270 
:i9 Ibidem, f. 276 
60 Ibidem, f. 272 
61 Ibidem, f. 282 
62 Ibidem, f. 304 
6.1 Ibidem, f. 3 1 9  
tH A.N.Yn. ,  fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 32 1 1 877, f. 8 8  verso 
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10 octombrie 1877. Focşanii au găzduit : 2 polcuri de câte 800 
oameni pedeştri fiecare, un corp de 40 sanitari şi 1 8  parcuri bagaje 

.1 . 
� n5 pentru artl ena rusa. · 

13 octombrie 1877. Prin Focşani a trecut Divizia 1 8  Artilerie şi 
s-a îndreptat, în aceeaşi zi, spre Buzău. nn 

1 1/23 noiembrie 1877. Ministerul de Interne telegrafia 
prefectului : " La 12 corent vor sosi în Focşani caii de reserva ai 
artileriei guardei imperiale unde vor poposi în ziua de 13, disposaţi a 
se face înlesniri le necesare de poposire şi continuarea marşului." 67 

12 noiembrie 1877. Ministerul de Interne telegrafia prefectului 
: " La 24 ale curentei va sosi în Focşani escadronul 1 de Gendarmerie 
ale armatei Rusesci, unde va poposi în ziua de 25. Luaţi disposiţiuni 
ca trupa să aibă înlesnirile necesare la repaos şi pentru transporturi 
în marşu." nR 

22 noiembrie 1877. Prin telegramă, prefectului de Putna i se 
comunica din partea omologului său de la Tecuci că în dimineata 
acelei zile a pornit spre Focşani un batalion de pedeştri ruşi, cărora li 
s-au asigurat 8 care de transport. n9 

24 noiembrie 1877. Din Tecuci a plecat spre Focşani un 
escadron de jandarmi de 170 soldaţi ruşi. 70 

27 noiembrie 1877. Artileria rusă, cu 1 .200 oameni, a fost 
cantonată în Focşani până în ziua de 29 noiembrie, când a plecat în 
marş spre Râmnicu Sărat. 7 1  

4 decembrie 1877. Telegramă trimisă de la Oficiul Tecuci 
pentru Prefectura Putna : 

" Astăzi pornit spre Focşani wt colonel Rus cu 33 soldaţi şi 117  
. " 72 Cal .  

115 Ibidem, f .  337 
66 Ibidem, f. 99 
67 Ibidem, f. 355 
tiR Ibidem, f. 357 
69 A.N.Yn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 19 1 1 877, f. 361 
711 Ibidem, f. 362 
71 A.N.Yn, fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 32 1 1 877, f. 370 
72 Ibidem, f. 394 
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19 decembrie 1877. Telegramă trimisă de prefectul districtului 
Tecuci către prefectul de Putna :" Astăzi pornit spre Focşani trei 
escadroane lzusari şi dragoni şi 90 soldaţi cu 80 cai ; li s-au dat de 
aici 15 care pentru transportarea bagaje/ar. " 73 

23 decembrie 1877. Telegrama nr. 1 5207 trimisă de la Oficiul 
Tecuci către Prefectura Putna: " Astăzi pornit spre Focşani un 
escadron de grenadiri de 250 oameni şi 190 cai." 74 

Obligaţiile autorităţilor judeţene şi locale privind aplicarea 

Convenţiei româno - ruse 

Din dorinta de a îndeplini întocmai obligatiile cuprinse în 
Conventia încheiată la 4/1 6  aprilie 1 877, Cabinetul român a trimis 
încă din 28 aprilie 1 877 o telegramă tuturor prefeqilor, prin care îi 
însărcina ca pe unde trec trupele ruse să le asigure toate înlesnirile.75 

În ziua următoare, prefectii primeau precizări suplimentare : 
"Suntem îndatoraţi prin convenţiunea încheiată cu Guvernul 

Rusiei, a da armatelor sale toate ajutoarele şi prin diferite dispoziţii 
v-am cerut să daţi ordine în consecinţă şi chiar astăzi v-am dat o notă 
în această privinţă cred însă bine a explica prin aceasta că 11u am 
înţeles ca asemenea ajutor să se facă către orici11e s-ar arăta că vine 
în numele unui corp de armată. Cererile de asemenea natură ca să fie 
făcute de autorităţile militare în formă căci contravin armatelor nu 
intră în rândul acelor în drept a recurge chiar la mijloacele de 
reclziziţiune, ci ca să se facă interesele prin bună tocmeală şi plata 
imediată fără amestecul autorităţilor ţării, care sunt ordonate a nu le 
face nici o piedică. 

Daţi dar ordine tuturor Primarilor prin Subprefecţi ca să nu 
restălmăcească astfel dispoziţii deja luate." 76 

B Ibidem, f. 450 
74 Ibidem, f. 453 
75 Ibidem, f. 58 
76 Ibidem, f. 63 - 63 verso 
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Totodată, Divisiunea Serviciului Comunal din Ministerul de 
Interne, a trimis prefecţilor Adresa nr. 8.482 1 27 aprilie 1877, prin 
care le preciza procedura de urmat în relatia cu ruşii : 

" Mişcarea armatelor ruseşti prin Jară, fiind nevoită în mersul 
lor, de multe ori a nu menaja holde, şi altele, ar putea da loc la 
diferite pagube locuitorilor, pentru care a şi început a se ivi 
reclamaJiuni. 

Vă invit dar, Domnule Prefect, să luaJi măsuri ca autorităJile 
locale, îndrituite de lege să proceadă Îndată ce ar primi asemenea 
reclamări la constatarea tuturor pagubilor ce se vor face, ÎIZ asistenJa 
delegatului corpului sau detaşamentului care au causat acele pagubi, 
şi să încheie procese verbale detaliate în câte trei exemplare, din care 
unul se va păstra în primărie, altul la prefectură şi al treilea să-I 
înaintaJi Ministerului. Dacă delegatul părJii păgubitoare nu va voi să 
participe la asemenea constatări, să se facă menJiune în procesul 
verbal. 

Aceste constatări, având a sen•i de bază la formarea cărJii cei 
mari a socotelilor noastre cu Guvernul rus, pentru toate pagubile 
provenite din faptul trecerii armatelor sale, ve fi lua dispoziJiuni ca ele 
să se facă cu toată exactitatea şi promptitudinea. Din zece în zece zile 
să-mi înaintaJi câte o tabelă analitică şi detaliată după procesele 
verbale de pagubile ce vor fi făcut." 77 

Obligatiile autoritătilor judetene şi locale vor fi completate prin 
Adresa nr. 8.770 din 30 aprilie 1 12 mai 1 877, care supunea aten�iei 
prefectului 1. F. Robescu următoarele : 

"Domnule Prefect, 
Conform Art. XX din convenJiunea încheiată între guvernul 

Român, şi acela al Rusiei, trupele imperiale în trecerea lor prin Jară 
au dreptul a se bucura de înlesnirile de locuinfe şi campament, 
întocmai ca trupele române după cum prescrie Legea de la 27 Martie 
1872, prin urmare swztefi invitat Domnule prefect a procura 
armatelor imperiale când vă vom cere locuinJele necesare. Loca/ele 
însă de care vom avea trebuinfă pentru depuneri de spitale, 

77 Ibidem, f. 72 
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cancelarii, muz1ca şi altele de asemenea natură, neilltrând în 
categoria quartirurilor aceste locale ce le vom ocupa în total vor fi 
luate de trupele imperiale cu plată de chirie şi prin bună învoială, iar 
în cazul când ar refuza să plătească, Dvs. împreună cu primarele 
cmnunei şi preşedintele Comitetului Permanent veţi face o expertiză 
de chiria ce urmează a se plăti pentru casa ce ar lua şi să liberaţi 
proprietarului un bon de requisite, înclzeind un proces verbal în 
asistenţa şi a delegatului rusesc, iar nevoind a asista veţi notifica în 
josul procesului verbal, pentru ca în urmă să se poată trece în cartea 
cea mare a despăgubirilor datoriilor armatei imperiale . . . " 18 

Măsurile luate de guvernul român pentru aplicarea în cât mai 
bune conditii a Conventiei din 4/1 6  aprilie vor fi din ce în ce mai 
eficiente, pe măsură ce problemele apărute cereau o rezolvare 
grabnică şi în consens cu prevederile Conventiei. 

Primul-ministru 1. C. Brătianu semna Adresa nr. 8.952 care 
cuprindea obligatiile ce reveneau autoritătilor române : 

" Domnule Prefect, 
" Comisarii Guvernului pe lângă armata Rusă care trece prin 

fiecare district, sunt prefecţi, în plăşile respective sunt sub-prefecţii, şi 
în fiecare comună primarii. 

Astfel, D.Prefect, când veţi avea ştiinţă, că prin districtul Dv. 
are să treacă un corp oricare de armată, să luaţi toate măsurile ca, în 
mărginile Convenţiunii încheiată între Guvernul Român şi cel Rus, să 
fiţi în posiţie a-i da concursul ce le datorim. Indată ce veţi fi pus în 
relaţie cu Comandantul armatei ce trece, fie d-a dreptul, fie prin 
intermediul comisarului Român, ataşat pe lângă fiecare corp de 
armată, să vă informaţi de momentul plecării, şi de direcţia ce are să 
ia, şi să anunţaţi pe subprefectul, prin plasa căruia se va efectua 
trecerea, ca la rândul său să dea concursul cerut, să conducă coloana 
până ce o va da în primirea subprefectului plăşii vecine, şi aşa mai 
încolo. 

Este bineînţeles, Dle Prefect, că odată cu ordinul ce veţi da 
subprefectului în plasa căruia are să intre coloana, veţi anunţa şi pe 

7R Ibidem, f. 77 
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Colegul Dv. din Districtul limitrof din aceeaşi direcţie, ca astfel 
ajutaţi unii prin alţii, să putem menţine aranjamentele ce ne-am luat, 
ca să şi avem dreptul a cere şi comanda armatei Ruse, să ţie pe al 
său. 

Daţi dară, Dle Prefect, ordine în consecvenţă, subprefecţilor, şi 
cereJi-le, ca să dea instruCJiile necesarii primarilor, spre a se păstra 
regula indicată lflai sus, în ceea ce priveşte mişcarea şi conducerea 
trupelor ; iar în ceea ce priveşte ajutoarele şi înlesnirile să nu treacă, 
prin exces de zel, peste buna cuviinJă datorită demnităJii ambelor 
guverne, nici adică să se supue locuitorii a da ce nu sunt datori să dea 
ce, deci nici să se refuze ceea ce datoresc, şi pentru acest sfârşit nu 
mă îndoesc, Domnule Prefect, că Dv. aţi dat deja Dlor subprefecJi 
instrucţiile explicative datoriilor cerute de la dânşii, şi prin urmare de 
la Jară, prin convenţiunea încheiată, şi dacă nu aJi făcut-o, făceţi-o de 
îndată spre a se putea evita orice neînţelegere . . . " 79 

Prefeqii districtelor pe unde treceau armatele imperiale ruse 
erau obligati să dea întregul lor sprijin comisarilor speciali români.  

Mihail Kogălniceanu, ministru Afacerilor Străine, prin Adresa 
nr.5.905 1 19 mai 1877, preciza prefecţilor următoarele : 

., Domnule Prefect, 
AJi văzut negreşit în Monitorul Official numirea Comisari/ar 

speciali români prevăzuţi în art.2 al Convenţiwzei ce am încheiat cu 
Rusia la 4 1 16 April trecut. Aceşti comisari sunt ataşaţi pe lângă 
diferitele corpuri ale annatelor ruse în felul următor : 

D. Mârzescu pe lângă Comandantele Corpului V-lea generalul 
Radetski la Jilava 

D. Rosetti Bălănescu pe lângă Comandantele Corpului al 11-lea 
Prinţul Salzvotzkoi la Galaţi 
D. Gr. Argiropul pe lângă Comandwzte/e Corpului al 9-lea 
Baronul Krudner la Slatina 
D. C. Ciocârlan pe lângli Comandantele Corpului 12-lea 
Generalul Nanovoski. 

79 Ibidem, f. 86 - 86 versa 
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Cunoaştefi Domnule Prefect atribuJiunile ce au aceşti comisari. 
Aceste atribuJiuni sunt precisate prin sus zisa ConvenJiune publicată 
în Monitorul Official precum şi prin instrucJiunile ce li se dau de acest 
Minister. 

Vin dar a vă invita Domnule Prefect ca să daJi Comisarilor 
Români tot concursul de care ar avea necesitate în îndeplinirea 
misiunei lor şi a le pune la disposiJiune mijloacele de transport şi 
altele pentru trebuilzJa annatei rusesci, în condiJiile prevăzute în 
convenJiunea despre care e vorba." 80 

Circulara ministrului de Interne nr. 10.242 (primită la Focşani, 
la 25 mai 1 877) adresată tuturor prefeqilor, fixa sarcini exprese şi 
pentru primarii din localitătile unde erau cantonate armatele ruse : 

"Din numeroasa cavalerie rusească care a intrat în Jară, din 
caii trenurilor ai artileriei şi a altor serviciuri ruseşti fie din 
accidente, fie din osteneala sau boala desigur mulfi cai vor cădea 
mor[i ca exemplu s-a văzut deja dacă nişte asemenea animale s-ar 
expune pe căldurile ce au început deja mult timp neîngropaJi 
epidemiile ar fi inevitabile. 

Vă invit dar să daJi ordinele cele mai severe subprefec[ilor şi 
aceştia primarilor, ca asemenea cadavre sau de orice altă natură să 
se îngroape cât de adânc spre a se evita astfel un rău general. 

Profit de această ocasie spre a vă atrage atenfiunea şi asupra 
lagărilor sau locurilor de cantonament ale armatelor ca să puneJi 
îndatoriri primarilor respectivi ca să scoată pe săteni ca să curefe 
locul de orice fel de necurăJenie. " 8 1  

Una din marile obligatii ale autoritătilor vrâncene era asigurarea 
transportului armatelor ruseşti pe directia de marş a acestora. Erau 
necesare care cu boi, numărul acestora variind în functie de efectivele 
ce tranzitau localitătile vrâncene. Pentru a se evita neclaritătile ivite în 

Ro Ibidem, f. 1 65 - 1 65 verso. Comisarii Constantin Ciocârlan şi 
Gr.Arghiropul au fost schimbati cu Pericles Leuceanu şi Dimitrie Razu 
(Ibidem, f. 247), iar Mârzescu cu N. Catargi. Ultimul a fost numit la 30 
august 1 877 comisar special la Galati şi Brăila, atributiile lui întinzându-se şi 
asupra judetului Putna (Ibidem, f. 266) 
R 1 Ibidem, f. 169 - 1 69 verso 
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asigurarea transportului şi plata acestuia de către ruşi, Di visiunea 
Serviciului Comunal din Ministerul de Interne a trimis prefecţilor 
Circulara nr. 10. 154 din 23 aprilie 1 4  mai 1 877 : 

"Domnule Prefect, 
Am luat ştiinfă că pentru transportul oştirilor Ruseşti, ca ajutor 

din partea administratiei, în unele locuri Dni Prefecti adună care la 
reşedinfă şi le . fin mai multe zile, astfel că după efectuarea 
transportului în trebuilqele armatei, ei primesc plată numai pe ziua 
lucrată, deşi a[u] pierdut mai multe altele. O asemenea măsură este 
vecsatorie şi contrarie tuturor regulilor unei bune administratii. 

Deosebit de aceasta, mare parte din D.D.Prefecfi suferă şi 
ordonă chiar ca un asemenea serviciu să se facă numai de către satele 
care cad în drum, iar restul satelor din district stau liniştite. O 
asemenea dispozitie nu mai poate fi tolerată. 

Vă invităm dară, ca să luati măsuri, ca tot districtul să ia parte 
la această operatiune pe rând, şi pentru aceasta trebuie să cereti 
comandantilor de corpuri a vă anunJa cu două zile mai înainte de 
pornirea corpurilor în marş. 

Din parte-mi, am intervenit la Domn Ministru de Esteme ca 
prin Comisarul ataşat pe lângă Cuartierul General să obfie ordine în 
consecuenfă . . .  

Pe lângă acestea, unii din D.D.Prefecfi suferă ca plata de către 
annată să se facă după efectuarea transportului, ceea ce poate da loc 
de abuz. şi pune în neputinfă pe Prefecti de a putea contrula. 

Vă rog dară avizati şi la acest inconvenient, şi nu suferifi a se 
porni carele, până a nu li se va da plata înainte, ca astfel şi D-Voastre 
să puteti fine un control şi să ştifi ce se face, şi locuitorii să fie liberi 
după descărcare a se duce la lucru/ lor. 

Vă rog dar luati în de aproape băgare de seamă punctele ce 
atinge această circulară, şi dezvoltati-le către subalternii D-voastre, 
şi faceti astfel ca acelaşi sătean să nu facă de două ori pe rând 
transport pe când a/fii sunt scutiti prin poziJia lor. " Rl 

82 Ibidem, f. 1 86 - 1 86 versa 
*verstă = unitate de lungime folosită în Rusia, care măsura 1 .067 m 
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Ministrul Afacerilor Străine, Mihail Kogălniceanu, cu Ordinul 
circular nr. 14008 din 1 8/30 iunie 1 877, a trimis prefectilor 
REGULAMENTUL relativ la Transporturile militare ruse : 

,,Art. l .  Plata transporturilor cu care, pentru bagajele şi 
muniţiunile militare, este făcută cu anticipare. 

Art.2. Este fixat un preţ de 20 bani pe kilometru, pentru o 
etapă de 20 verste*, 23 kilometri, făcute de wz car cu doi boi, în timp 
de vară, iar în timp de iarnă plata unui kilometru este de 25 bani. in 
ceea ce priveşte carele cu patru boi, plata transportului este de 30 
bani pentru un kilometru în timp de vară, şi de 40 bani în timp de 
iarnă. 

Art.3. Sumele lzotărâte se plătesc pentru o zi întreagă socotind 
parcursul unei zile a 20 verste sau 23 kilometri, chiar când această 
distanţă nu s-ar parcurge. Jar de se va parcurge mai mult decât 23 
kilometri într-o zi se va plăti cărăuşilor potrivit plusul distanţei 
parcurse. 

Art.4. in consideraţiune că nu sunt pretutindeni şosele, şi în 
vederea timpurilor de ploaie, sarcina unui car cu doi boi va fi de 35 
puduri*, iar pentru carele cu patru boi, de 65 puduri. 

Art.5. Cărăuşilor care se întorc cu gol li se va plăti jumătate 
din preţul indemnităţii de transport. 

Art.6. Dacă se va îlltâmpla ca în cursul călătoriei să moară 
vreo vită a cărăuşului, acest cas se va constata prin proces-verbal 
subscris de agenţii Români şi Ruşi, se vor estima vitele moarte după 
preţurile curente şi preţul lor se va plăti din Tesaurul Imperial." 83 

Comisarul special român din Galati. le-a expediat prefectilor 
Ordinul nr. 1 1 .830 din 20 septembrie 1 877 al ministrului de Externe 
român care preciza următoarele: 

"Pentru ca să putem avea o exactă cunoştinţă de numerul 
carelor ce-au fost Îlllrebuinţate pentru transporturile necesare 
armatelor Rus se de la intrarea lor Îlz ţară şi până în momentul de faţă, 
cum şi pentru a se putea sci în ce mod au fost predate şi plătite acele 

RJ Ibidem, f. 238 
*pud = unitate de măsură pentru masă, cântărind 16,38 1 kg 
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cară, vă rog, în cât privesce circonscnpJ1wzea Dv. să bine volJI a 
întocmi tabele statistice, cari să cuprinză informafiwzele următoare: 
1 Câte anume care au fost date pentru transporturile cari însofeau 

armata; 
2 Câte care au fost date pentru transporturi ulterioare de munifiuni 

şi altele; 
3 Câte cară �u fost date pentru aprovisionarea armatei, prin 

furnisorii ei; 
4 Câte cară au fost date pentru alte trebuinfi; 
5 Câte cară în fine, au fost date pentru trebuinJele serviciului 

Crucei Roşii Russe. 
VeJi binevoi ca în aceste tabele statistice să aveJi grijă de a se 

însemna numărul exact al carălor, numele proprietarilor lor, al 
JudeJului, plasei şi comunei din care fac parte; preJul cu care au fost 
plătite toate aceste diferite transporturi, menJionând şi pe cele cari 
vor fi rămas neplătite şi de către cine anume. 

Aceste tabele complectate cu toate sciinfele şi observafiunele 
mai sus indicate, vă rog, Domnule Comisar, să binevoiJi a le trimite 
acestui Minister mai scurt până la 1 octombrie viitor. " R4 

La 2 octombrie 1 877, Telegrama circulară a Ministerului de 
Interne făcea cunoscut prefecţilor următoarele : 

"Dlor PrefecJi de JudeJe, 
Mai mulfi domni PrefecJi mă întreabă dacă se poate legalisa 

acte de învoeală între diferiJi antreprenori şi săteni pe care cei din 
urmă le întrec, obligându-se lunar a căra . . .  ruseşti până şi chiar în 
Bulgaria. 

Răspunsul ce ministerul poate da este că guvernul nu poate opri 
învoelile contractate de bună voe, însă el este dator pentru cei care se 
angajează pe timp îndelungat a . . .  banii fiscului datoriile către 
comună, angajamentele fonnale făcute către proprietari şi în acelaşi 
timp a asigura prin garanfii solvabile întoarcerea individului la 
căminul său, cu aceste resen•e se poate da autorisare. 

R4 A.N. Vn., fond Prefectura Judetului Putna, dosar nr. 1 9  1 1 877, f. 295 - 295 
vers o 
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În unele contracte, am luat ştiinţă că s-ar fi stipulat . . .  garanţii 
de solidaritate, adică unul pentru altul ; aceasta ar fi în contra legei şi 
guvernul nu poate primi. 

Aşa fiind, dle Prefect, deşi dv. nu puteţi refuza contractare în 
vederea însă a simplicităţii săteanului nostru su1lteţi obligat a veghea 
a nu se exploata buna lui credinţă şi a-l lumina asupra valoarei 
angajamentului ce ia. " Rs 

Pentru carele intrate în tară necesare transportului proviziilor 
armatelor ruse, Circulara ministerială din 1 5  octombrie 1 877 obliga 
prefectii să lase drumul liber până la Bucureşti, unde se concentrau 
aceste care şi să ia măsuri ca ele să nu fie" şicanate pe drum la 

l A · · 1 " R6 trecerea or. nwzcwţz numeru or. 
Referitor la posibilitatea încheierii unor învoeli de către săteni 

pentru asigurarea transportului trupelor ruse, Ministerul de Interne 
revenea la 19 1 3 1  octombrie 1877 cu o nouă Circulară adresată 
prefectilor : 

"Prin circulara noastră asupra legalisării comractelor ce 
sătenii facu cu diferite persoane pentru transpoarte, am dat opiniu 
asupra unor garanţii ce s-ar putea lua, fără ca prin aceasta să jignim 
interesul nimănui, nici să ne amestecăm în învoeli de bună voe. 

De esemplu, banii fiscului se pot asigura, la legali sarea actului, 
vărsându-se de către contracciu în socoteala celui ce s-a angagiatu. 

Pentru asigurarea învoelilor agricole asemenea se poate face. 
Garanţia comunei, poate sen•i pentru libera trecere, aşa cum se 

dă de ori ce particular când ia un paspartu. 
De la nişte asemenea măsuri asigurătoare, până la a se refusa 

legalisările, în bloc, .şi a se .şicana, prin cereri de garanţii în numerar, 
şi a unor sume enorme, cum am luat stiinţă că se urmeasă, este o 
mare distanţă. 

De aceia vă rog .şi vă invit daţi toată atenţiunea acestei 
questiwzi, şi faceţi ca orice refusu, veţi crede că este bine a se face 
unei legalisări, să fie motivat prin prescripţii verbale ca să se poată 

85 ibidem, f. 327 - 327 verso 
86 ibidem, f. 330 
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cunoaşte esact, în casu de protestare, că a fost făcută în mărginile 
instruCJiilor şi în interesul săteanului Român, iar nu ca spiritu de 
şicană şi spre a se putea trage la răspundere cel care s-ar proba că a 
răstălmăcit, în interes personal, nişte disposiţii prescrise în scop 
asigurator ambelor părJi. 

Dupe încheierea unui prescript verbal de fie ce respingere de 
legalisare, veţi îngriji ca arvuna luată de cel care s-a angagiat să fie 
imediat restituită. 

Adăst Domnule Prefect, ca resultatul acesti a să fie conform cu 
echitatea şi în raportu cu datoria ce are o bună administraţie d'a 
îngriji de toate interesele." R7 

Apropierea iernii, lipsa unor reglementări clare privind 
cartiruirea armatelor ruse, interpretările diferite date de primării 
privind această obligaţie stipulată în Convenţia româno-rusă din 4/1 6  
aprilie 1 877, au fost probleme luate în dezbatere de Cabinetul român. 
Printr-o Circulară confidenţială, Ministerul de Interne aducea la 
cunoştinţă prefecţilor următoarele : 

"Chestiunea quartiruirei trupelor rusesci, dând loc la 
interpretaţiuni din partea primăriilor, în vedere cu convenţiunea ce 
avem încheiată cu guvemul lmperial, care nu precizează în mod clar 
modul quartiruirilor ; Consiliul Miniştrilor a luat-o în desbatere şi 
s-a[u] început demersuri pe lângă autorităţile rosiene, pentru a se 
ajunge la o unitate de vederi de cum trebuie să urmeze. 

Până la definitiva soluţiune a acestei chestiuni, neputându-se 
lăsa ca trupele să sufere, vă invit, Domnule Prefect, să puneţi în 
vedere D-lor Primari din judeţul ce administraţi şi să le cereţi a 
regula să procure provisoriu trupelor quartiruirii, luminat şi încălzit, 
fiind bine stabilit că prin quartiruirea nu înţelegem loca/ele pentru 
cancelarii, magazii, usine, spitale şi altele, ci numai o simplă găsduire 
în loca/ele cetăţenilor, după chibsuinţa primăriilor. 

Tot odată veţi comunica Dlor Primari, că pentru tot ce vor da 
spre înlesnirea armatei imperiale, se dresează procese verbale în care 
să se arate camerile ce li se vor pune la disposiţie, persoanele care 

87 Ibidem, f. 342 - 342 versa 
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a[u] primit în ele quartiruirea, numele proprietarului caselor şi epoca 
ocupărei şi evacuării localelor, precum şi orice alte desluşiri care să 
sen•e la timpu de elemente constatatoare sacrificiului făcut şi 
serviciului primit, ca astfel să se poată sci în mod cert ce se va cuveni 
fie-căruia în cas de a se admite despăgubiri. " 88 

Cartiruirea armatelor imperiale a cauzat multe neajunsuri atât 
autorităţilor judeţene şi locale, cât şi cetăţenilor localităţilor unde 
acestea staţionau în marşul lor spre Dunăre. 

Prefectura Putna transmitea Primăriei Focşani, la 19 aprilie 
1 877, că prin Convenţia încheiată "autorităţile României trebue să 

facă toate înlesnirile pentru aprovisionarea, transportul şi locuinţa 
trupelor Ruseşci, precum şi pe1Zlru toate trebuinciosile la faci rea de 
poduri, adică lemne, bărci etc. " 89 

Cu Adresa nr. 1361  din 26 aprilie 1 877, comandantul 
Garnizoanei Focşani, căpitanul Bellu raporta p1imarului oraşului 
Focşani, că în conformitate cu Ordinul telegrafic nr. 2670 al 
ministrului de Război era obligat să pună la dispoziţia Primăriei 
Cazarma ce era ocupată de depoul Batalionului 3 Vânători din 
Regimentul 10 Dorobanţi şi solicita un alt local pentru depou. 90 

Anterior, prefectul Robescu ceruse ministrului de Război ca 
,. toate stabilimentele Militare, care prin plecarea trupelor au rămas 
goale în total sau în parte să se predea cu inventariu Primăriilor cari 
vor fi obligate la timpu a le preda în starea în care le-au primit, 
primăriile se vor servi cu dânsele pentru trebuinţele armatelor 
Ruseşti, iar pentru Garnisoana Română se va închiria local în 

. � l .
. .  9 1 proporţre cu numaru er. 

În localul Cazărrnii Statului ,. Unirea ", ruşii au instalat Spitalul 
nr. 666. 92 

S-a constituit o Comisie de casarmare formată din primarul 
Gheorghe Corbu [primar al Focşanilor între 2 1  septembrie 1 876 -

HR Ibidem, f. 353 - 353 verso 
89 A.N.Vn. ,fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 32 1 1 877, f. 4 
90 Ibidem, f. 23 
9 1 Ibidem, f. 16  
9 2  Ibidem, f .  27 
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8 decembrie 1 878] , prefectul Robescu, şeful Depoului (It. Comănescu) 
şi comandantul Gamizoanei Focşani (căpitanul Bellu) care au încheiat 
un inventar al Cazărmii pentru a putea fi predată ruşilor. 

În compensaţie, Primăria Focşani nu a putut să aloce Depoului 
spaţii corespunzătoare, fapt semnalat primarului la 3 iunie 1 877 de 
Direcţiunea a lV-a Arme Speciale, Material şi Construcţie din cadrul 
Ministerului de Reţsbel: "depou! său s-a plasat În mai multe localităJi 
[locaţii] din cari una se găsesce în ruină fără paturi şi nelocuibilă de 
oameni, iar materialul şi muniJiunile s-au aşezat într-o baracă de 
scânduri În centrul oraşului, nepresintându nici uă garanJie pentru 
siguranJa acellui materialu şi mwziJiuni. " 93 

Primarul Corbu a răspuns, printr-o telegramă, că "alt local 
aseminia nu există În Focşani " 94, iar "Ministerul [de Război] a 
aprobat fără nici o restricJiune astfel quă batalionul nostru s-a 
1 l .  . .  95 oca tzat cum a putut. 

Primăria Focşani a asigurat ceea ce era necesar (paturi, mese, 
scaune, dulapuri) pentru amenajarea spitalului unde urmau să fie 
internati şi trataţi 200 de ruşi bolnavi. 

Cedarea Cazărmii " Unirea " ruşilor a creat o stare de 
nemulţunire printre locuitorii din Focşani ., văzând soldaJi[i] noştri 
Români goniJi de acolo, împrăstiaJi pe strade şi ameninJaJi a se 
bolnăvi de ne odihnă şi frig. " 96 

Prin Adresa Primăriei Focşani către Comisarul român de pe 
lângă armata rusă, Nicu Catargi ( 1 3  septembrie 1 877), edilul 
focşănean îl informa pe demnitarul român că "ocuparea casărmii din 
Focşani a armatei noastre de către Spitalul Rusu, au forJat pe 
Primării să plătiască acum chirii la particolari pentru militarii noştri 
de a nu sta afară În răcială; şi fiind că manifestul Imperial Rus 
cuprinde a plăti chirii pentru spitale. 

93 Ibidem, f. 60 
9� Ibidem, f. 62 
95 1bidem 
961bidem, dosar nr. 6 1  1 878, f. 59 
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În consecillfa căruia vă rog să inten•enifi a-mi trimite cel pufin 
şase sute rubli chiria, ca şi noi să întâmpinăm alte plăfi pentru 
armată. " 97 

Peste patru zile, comisarul român Catargi îi răspundea 
primarului din Focşani că nici un articol din Convenţie "nu prevede ca 
cheltuielile ce voru face comunele pentru armata Română să fie 
plătite de fiscul Imperial. Iar dacă casarma din acelu oraşu ce zicefi 
că s-a ocupatu de spitalele Russe este proprietatea comunei şi s-au 
requisifionatu în trebuinfile armatei Russe, atunci binevoifi a-mi face 
cunosscutu trimiJându-mi dovezile ce avefi de requisifiune şi vom 
interveni spre dispăgubirea comunei cu chiriea ce s-aru cuveni pentru 
acea casannă. " 9R 

Primăria Focşani putea să dovedească lucrul cerut prin Adresa 
cu chitanţa nr. 838 din 26 mai 1 877, semnată de şeful Spitalului 
rusesc. 

Ruşii au început să-şi mute bagajele de la acest spital începând 
cu data de 25 iunie 1 878. 

Poliţia Oraşului Focşani a primit sarcina din partea primarului 
"să trimită la spitalu rusescu trăsuri îndestulătoare pentru ridicarea 
Bagajului şi ducirii la Mărăşăşti a bagajului pentru cari cărăuşu îşi 

1 l d V ifi l  " 99 va ua p ata upa tan u u cunoscutu. 
În seara acelei zile s-au strâns 25 de căruţe cu câte doi boi 

pentru a încărca bagajele ruşilor. 100 
De starea în care ruşii au lăsat Cazarma" Uni rea " când au 

evacuat spitalul lor la 30 august 1 878, s-a încheiat de Poliţia Focşani 
un inventar, care, din dispoziţia primarului Corbu a fost trimis şi 
Ministerului de Război. 101 

Conţinutul acestuia este edificator: 
"Camera nr. 1: patru geamuri lipsă, un cârlig de la fereastră, 

una sobă dărâmată 

97 Ibidem, dosar nr. 32 1 1 877, f. 80 - 80 vers o 
9R Ibidem, f. 83 - 83 verso 
99 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878,  f. 1 7 1  - 1 7 1  verso 
HMl Ibidem 
10 1Ibidem, f. 223 
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Camera nr. 2: una cheie de la broasca uşii lipsă 
Camera nr. 3: broasca de la uşă lipsă 
Camera nr. 4: două geamuri lipsă, două belciuge, una broască 

de la uşă stricată fără cheie, una sobă stricată 
Camera nr. 5: soba ruinată, un geam spart, broasca de la uşă 

lipsă, pardoseala ruinată 
Camera nr. 6: mici geamuri sparte 
Camera nr. 7: soba stricată şi tacâmurile lipsă, cheia uşii 

lipsă 
Camera nr. 8: soba ruinată, tacâmurile ei lipsă, un geam 

spart, pardoseala stricată, două chei uşă lipsă 
Camera nr. 9: patru cercevele lipsă, wz geam spart, cheia de 

la broasca uşii lipsă 
Camera nr. 10: cheia uşii lipsă 
Camera nr. 11 - Salon mare: rondul de la o fereastră lipsă, 

una cercevea stricatil, două geamuri mari sparte, două sobe ruinate 
şi tacâmurile lor stricate, broasca de la uşă stricată şi fără cheie 

Camera nr. 12 - Salon: două cercevele lipsă, şapte geamuri 
mari sparte, broasca uşii lipsă şi fără cheie, două sobe ruina te 

Camera nr. 13 - Salon antret: rondul deasupra uşii lipsă, idem 
la al 2-lea rond de la uşă, trei geamuri sparte, broaştele de la ambele 
uşi stricate şi fără chei, pardoseala în parte 

Camera nr. 14 - Salon: două geamuri sparte, broaştele la 
amândouă uşile stricate şi fără chei, două sobe ruina te, pardoseala o 
parte ruinată 

Camera nr. 15 - Salon: patru cercevele lipsă, două geamuri 
sparte, două sobe ruinate, două broaşte lipsă de la uşi 

Camera nr. 16 - Antret: broasca şi uşa stricate 
Camera nr. 17 - Salon: nouă geamuri lipsă, două broaşte de la 

uşă stricate şi fără chei, două sobe ruinate cu tacâmurile lor 
Camera nr. 18 - Salon: două broaşte stricate la două uşi fără 

chei, un geam spart 
Camera Nr. 19  - Antret: pardoseala o parte stricată, una uşă 

stricată, două broaşte stricate la uşi fără chei, rondurile de la uşă 
lipsă 
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Camera nr. 20 - Salon: /0 geamuri mari lipsă, două sobe 
ruinate, broasca de la uşă stricată, două ronduri de la ferestre lipsă 

Camera nr. 21 - Salon: patru geamuri mari sparte, două sobe 
ruinate, broasca şi zăvoarele de la uşă stricate, pardoseala o parte 
stricată 

Camera nr. 22: trei geamuri sparte, una sobă ruinată, 
pardoseala o parte stricată, uşa ruinată şi fără broască 

Camera nr. 23: patru geamuri sparte, o sobă stricată, 
pardoseala o parte stricată, broasca de la uşă stricată şi fără chei 

Camera nr. 24: patru cercevele lipsă, un geam spart, broasca 
de la uşă stricată, pardoseala stricată 

Antret nr. 25: două uşi ruinate fără broaşte 
Camera nr. 26: două sobe stricate, pardoseala stricată, şapte 

geamuri sparte, broasca uşii stricată 
Camera nr. 27: wt geam spart, pardoseala stricată, broasca 

. .  . � .. 102 uşu stricata 
Pe lângă toate acestea, mai trebuiau găsite: opt paturi de lemn, 

un raft şi un grilaj despăqitor între camerele nr. 3 şi 4. Întregul 
stabiliment necesita lucrări de tencuit la exterior şi interior. 

Distrugerile cauzate de ruşi la Cazarma , Unirea " au fost făcute 
cunoscute comisarului român Catargi de către primarul Focşanilor 
încă din 23 noiembrie 1 877: " . . .  atât în salon cât şi în cele alte odăi cu 
atenansele ce are acea casarmă, erau paturi de lemn bine construite, 
care au sen•it armatei noastre şi pe care armata rusă la intrarea ei în 
ospitalul în acea casarmă, le-au găsit acolo, însă acum aflu după 
alăturalnica informaţie, că acele paturi le-au distrusu şi le-au arsu 
soldaţii ruşi, iar în locul loru au aşezatu crivate. Şi pentru ca statul 
nostru să nu rămâe în pagubă pentru acele paturi . . .  vin a vă ruga să 
inten•eniţi la guvernul Rusu a da sau costulu loru sau în locurile lor 
la eşi rea Spitalului să lase crivatele * şi mobila existente astăzi. " J m  

102 Ibidem, f. 224 - 225 versa 
* crivat = pat de lemn 
un Ibidem, dosar nr. 32 1 1 877, f. 1 1 7 - 1 17 versa 
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Comisarul român a făcut cunoscute, printr-o copie, cele 
semnalate de primar, comandantului de Etapă rusă din Galati "d'a lua 
măsurile cuvenite pentru nedistrugerea paturilor aflate în casarma 
statului din acelu oraşu la ocuparea ei de către spital şi predarea 
intactă onorabil ei Primării la evacuare . . . " 104 În răspunsul său către 
primarul de Focşani, comisarul Catargi îl atentiona la 29 noiembrie 
1 877 că "dacă la predarea casarmei n-aţi format inventa riu în regulă 
de mobilierulu aflatu încă la instalarea spitalului, să binevoiţi a 
dispesa facerea unei constatări în regulă, cu marturi de starea 
casarmei la predare, numărul paturilor aflate şi estimaţiunea valorii 
lor, la care operaţiune veţi invita să asiste şi şeful spitalului russu, 
care să subscrie constatarea; ear ne voind, să să facă menciune î1z 
actul de constatare, pe care sălu conservaţi spre dovadă şi susţinerea . 1 l . l . l l . . .  105 pretenţ1une or statu w a evacuarea spita u u1. 

La 3 1  august 1 878, Primăria Focşani s-a văzut nevoită să 
înainteze un Memoriu către Ministerul de Război : "La intrarea Îlz ţară 
a oştirilor Imperiale, nu apucase bine a se deşerta casarma unde au 
fost vânătorii noştri, după ordinea ce aţi dat, şi musca/ii cu forţă 
grabnică a[u] şi intrat în casarmă, unde în toate odăile era[u] paturi 
de lemn pe care dânşii le au şi faramat; a[ u ]  întrebuinţat lemnăria Îlz 
facere de bordee şi altele. 

Astăzi când a[u] evacuat acest stabiliment, a[u] ridicat toati 
crivatele pe care dânşii le-au făcut în locul paturilor, lăsând sobele 
stricate, mai multe geamuri şi lipsa de objectele vechi şi nici un soiu 
de reparaţiune n-a[u] făcut, lăsând şi pe comună păgubaşă de chiria 
ce am plătit pentru militarii noştri, când a[u] fost concelltraţi, care 
neavând loc unde sta, Primăria a fost forţată de Dnu Prefect d-a 
năimit casi câte 20 galbeni pe lună la dnu Ioan Georgescu, pentru 
care a reclamat la comisarul Dl N. Catargiu, dar nici o îndestulare 
n-a primit. 

Domnule Ministru! Dacă guvemul nostru, din bună Voinţă 
cedează a lua Kyrie pentru casannă, nu urmează d-aci că autorităţile 

104 Ibidem, f. 1 23 
10' Ibidem 
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oştirilor Imperiale să nu înapoeze Comunei ceea ce a plătit ea câte 20 
galbeni mensual cel puJin pe un an de zile, aceasta pentru guvernul 
Rusesc n-ar însemna nemic, în vederea colosalelor kyrii ce a plătit la 
alte oraşe. 

D-aceea vă rugăm să binevoifi a inten•eni la Dlu General 
Major ZaiJov, care acum este în Bucureşti cu însărcinare specială 
asupra spitalelor. " 106 

În aceeaşi zi, Garnizoana Focşani se adresa Primăriei, să le 
răspundă de urgenţă cine a luat în primire cazarma evacuată de ruşi, 
informaţie solicitată prin Ordinul telegrafic nr. 8.824 al Diviziei. 

Răspunsul primarului Corbu: ,.Ruşii a[u] lăsat cazarma dar n-a 
luat-o nimine până astăzi. " 107 

În vederea aplicării Convenţiei, primăriile au trebuit să asigure, 
în interesul colaborării româna - ruse, condiţii de cazare, cantonare şi 
posibilităţi de aprovizionare cu pâine, alimente şi băuturi pentru 
trupele imperiale aflate în trecere spre teatrul de operaţiuni de la sud 
de Dunăre. 

La 9 1 2 1  aprilie 1 877, Prefectura Putna atenţiona Primăria 
Focşani că, în conformitate cu telegrama nr. 7 .328 a ministrului de 
Interne, trebuia să oblige ,. În moment pe brutari ca peste făina 
trebuincioasă lzranei locuitorilor locali, să se aprovizioneze şi pentru 
o reservă de 30.000 de pâini pe care să o poată da la prima cerire 
pentru trebuinJa armatei, bine făcută şi bine coaptă, ca să poată fine 
mai mult timp dupe cerirea Ministrului de Resbel. " tOR 

Comisarul comunal Alecu Mărgărit a fost însărcinat să meargă 
la fiecare brutar şi să le comunice conţinutul Adresei. Cererea depăşea 
posibilităţile de aprovizionare ale oraşului, brutarii susţinând că ,.pe 
câtă quantitate de făină au, abia întreJine oraşul, iar pentru 
procurarea de 30.000 pâini în condiJiunele cerute, o asemenea 
quantitate de făină nici nu se găsesce în oraş. " 109 

ton Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 22 1 - 221 versa 
107 Ibidem, f. 222 
IIIR Ibidem, dosar nr. 3 1  1 1 877, f. 1 
109 Ibidem, f. 1 versa 
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Prefectul Robescu nu a fost satisfăcut de ceea ce i s-a adus la 
cunoştintă şi, la 1 3  1 25 aprilie 1 877, insistă ca primarul Focşanilor să 
găsească o solutie: " . . .  în fafa grelelor împrejurări, nu este de ajuns, 
îndeplinirea numai a unei formalităfi banale. Dv., inspirat de 
sentimentul unui patriotism luminat, trebue să stimulafi pe acei 
brutari a se aproviziona cu făina necesară pentru o resen•ă de 30.000 
pâini, căci precip_itarea evenimentelor se poate că nu ne va mai lăsa 
timpul material a gândi la securitatea şi îndestularea publică. Un 
minut de întârziere va fi poate prea târziu ca să ne putem face datoria 
A 0 0 � U I lO 1/l conscllnfa. 

Prefectul s-a interesat şi de ce cantitate de pastra.mă de bună 
calitate dispune oraşul şi la ce preţ. Acelaşi comisar comunal raporta 
că oraşul dispunea de 1 .200 oca * pas tramă, la preţul de 4 lei/ocaua. 1 1 1  

În vederea asigurării cantităţii de pâine necesară locuitorilor şi 
trupelor ruse, Primăria Focşani va afişa, la 5 iunie 1 878, Publicatia 
semnată de primarul Gheorhe Corbu şi secretarul L. Nistorescu: 
"Văzându că unii din D-nii Brutari nu s-au conformat regulamentului 
de a scoate pâinea în condifii cerute. 

Se publică prin aceasta spre generala cwwscinfă că nici un[ ui] 
brutar nu-i este permisu a scoate pâinea de câtu în măsurile 
următoare, adică: De una oca, de jumătate oca şi de o litră. Căci 
dacă până în termin de zece zile va urma contrariu, ori care brutar se 
va considera de contra - venit legei şi regulamentului şi se va da 
judecăfii. " 1 1 2  

O pâine de calitatea 1 avea, l a  acea dată, u n  pret variind între 80 
b o o l 5 f o 1 1 3  am ş 1  , ranc1. 

Într-un Focşani, oraş prin excelentă negustoresc, a apărut foarte 
repede specula. 

* oca = veche măsură de greutate ( = 400 dramuri = 1 ,272 Kg) şi de 
capacitate ( = a 1 O-a parte dintr-o vadră = 1 ,520 1 în Muntenia şi 1 ,288 1 în 
Moldova) 
1 10 Ibidem, f. 6 
1 1 1 Ibidem, f. 3 
1 1 2  Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f .  162 
1 1 1 Ibidem, f. 1 82 
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Fenomenul a fost sesizat de prefect care, la 22 aprilie 1 4 mai 
1 877, supunea atentiei p1imarului următoarele aspecte constatate: 
"Sunt informat că birtaşii, otelierii şi cârciumarii din oraşu disfacu 
defectile de îndestularea armatelor Ruse trecătoare prin Focşani cu 
nişte preţuri cu totul esagerate. 

Spre a înlătura pe fiitor [viitor] un atare abus şi spre a evita 
reaua idee ce poate să-şi facă această armată de noi Români [ i ] ,  am 
onoare a vă invita, Dle Primar, că clzear astăzi să procedaţi lafacirea 
tarifelor de preţuri, atât a objectilor de mâncare şi băuturi ce se dau 
la birturi, cât şi pentru acele de Camere, tarife care să se imprime şi 
afişeze la fie care birt, otel şi cârciumă, luând disposiţiuni ca să nu se 
ia consumatorilor preţuri mai mari de cât acele prevăzute de tarife, 
iar colltravenienţele să se trimită Judecăţei spre a-şi lua penalitatea 
prevăzuţă de lege. 

Pe lângă acestea mai sunt informat, Dle Primar, că de la 
schimbările de monedă se face de aseminea cel mai mare abusu şi 
eată cumu: 

Rublele care în peaJă la noi au cursul de 11 Vi lei se primesce 
de speculanţi numai drept doi franci şi 50 bani, sau lei vechi f parale 
30, cei a ce face ca oaminii armatei Ruse să piardă la fie - care rublă 
câte 3 lei 30 parale; veţi bine voi a lua disposiţiuni şi în această 
privinţă, aducându la cunoştinţa publică că ori cine va continua şi pe 
fiitor [viitor] aseminea abusu se va dajudecăJei ca escroclzier. 

Aseminea am mai observat că carnea, pâinea, peştile şi cele 
/alte objecte de îndestulare zilnică din piaţa noastră se vând 
cetăţenilor pe preţuri cu totul urcate cei a ce mi se pare earăşi un 
abusu. 

Dv. veţi binevoi a vă încredinţa înşivă despre adiver [adevăr] şi 
veţi face ca preţurile acestor objecte de îndestulare zilnică a 
populaţiunei să se reducă la adivărata lor valoare netolerând mai 
mult speculanţilor un asemenea abusu. 
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În fine, Dle Primar, vă mai rog ca Dvs. să fiţi cu ochiul atent 
asupra tutulor abusurilor ce s-ar încerca a comite speculanJii de orice 
categorie şi să luaJi măsuri în controale. " 1 14 

Primăria a încercat să ţină specula sub control, afişând periodic 
listele cu ,.preciurile curente " , liste pe care le înainta şi Comisarului 
român de pe lângă armata rusă, Nicu Catargi. 1 15 

Cea mai grea sarcină a autorităţilor judeţene şi locale a fost 
repartizarea unor locuri publice pentru cantonarea armatei imperiale 
ruse pe perioada de stationare a acesteia şi găzduirea în casele 
particulare a ofiţerilor şi soldaţilor ruşi, spaţii pentru instalarea de 
cancelarii, ateliere, magazine, bucătării, cuptoare, aresturi etc. 

Comportamentul necivilizat al ruşilor, mai ales în Focşani, ca 
oraş de reşedintă al judeţului Putna - a creat nemulţumiri în rândurile 
orăşenilor care s-au văzut nevoiţi să se adreseze în permanenţă 
autoritătilor pentru reglementarea situatiilor ce apăreau şi necesitau 
intervenţia acestora. 

Astfel, la 30 mai 1 877, Primăria Focşani solicită Poliţiei acestui 
oraş ca ,.Pentru echitatea cartiruirii ce au făcut mai mu[Ji cetăJeni din 
acestu oraşu din partea ocolului peste gârlă cu soldaJi ruşi atâtu 
călări câtu şi pedeştri. 

Vă invit a regula momentulu strămutarea lor în alte mahalali 
cari încă până acum nu au făcu tu acestu serviciu. " 1 1 6 

Pe măsură ce noi unităţi militare ruse se îndreptau spre frontul 
de la sud de Dunăre, cvartiruirea* (cfartiruirea) ruşilor devenea mai 
greu suportabilă odată cu venirea anotimpului rece. 

Primăria Focşani scria comisarului Nicu Catargi la Galaţi -
Adresa nr. 3 . 172 din 24 decembrie 1877 - că: ,.În tot timpulu, câtu 
toată vara a[u] trecutu oştirile imperiale pe la noi, am avut Îll videri 
convenţiunea noastră Românească cu autorităfile militare ruse şi în 
consecinţă le-am datu ajutorili posibili de care niminea, nu s-au 
plânsu, din contră ne-au lăsatu fii cari comandam mulJwniri la 

1 14 Ibidem, dosar nr. 32 1 1877, f. 18  - 19 1 15 Ibidem, dosar nr. 3 1  1 1 877, f. 30 versa 1 16 Ibidem, dosar nr. 32 1 1 877, f. 5 1  
* cvartir (cfartir) = gazdă 
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păşirea din oraş şi în adevăru, Dle comisaru, nici locuitorii noştri 
n-au simţitu strâmtorială, fiindu vorba numai a da cartiru pentru 
gradeli inferioari şi numai pentru timpu de treciri, adică multu 2 zili 

fi . . .. 1 1 7  pentru 1 care regunentu. 
La 30 decembrie 1 877, Comisarul special Catargi i-a răspuns 

primarului că .,în privinJa dispăgubirei cerute pentru casarma din 
acel oraş ocupată de armata russă staJionară acolo, am intervenit la 
Dlu Comisar General Român de pe lângă capul armatei Imperiale 
Russe, d-a pune questiunea în desbaterea Comissiunei generale adhoc 
instituată în Bucuresci, în care participă şi Domnia Sa, ca să aviseze 
asupra sumei fixate de D-voastră ca chirie, după cum am avut onoare 
a vă comunica încă de la 4 octobre cu adresa N o 65. 

Iar încât privesce pentru quartirile necessare Dlor o.fficiari 
StaJionari, a trupelor passagere, încăperi pentru spitale, cancilarii, 
magasine, bucătării, cuptoare etc. , vă rog binevoiţi a vă conforma 
strict articolelor 18 şi 20 din convenJiunea Russo - Română de la 4 1 
16 aprilie şi circularei Dlui Ministru de Interne N o 8. 770 din 30 
aprilie către Dnii Prefecţi de JudeJe, care oferă numai quartirele fără 
plată, iar toate celelalte încăperi cu plată de chirie, cu modul de 

d � . A • 
1 � . .  I I R  proce ura prescnsu m c�rcu ara. 

Situatia se schimbase odată cu staţionarea pe perioada de iarnă a 
Batalionului nr. 48 şi a Companiei 4 Artilerie. Ruşii au solicitat din 
partea Primăriei Focşani grajduri pentru 200 cai, pitării de copt pâine, 
locuinte de aresturi , cancelarii etc., lucruri care nu erau prevăzute în 
Convent_ie. Locuitorii nu aveau posibilitatea de încălzit casele 
închiriate, iar .,comersanJii sâmJându-se în dreptu refusă mulJi de a li 
se lua silnicu cuptiorile [şi] grajdurile. "  1 19 

Regimentul de Vânători care participase la Campania de la sud 
de Dunăre şi care eliberase Cazarma " Unirea " - ocupată între timp de 
Spitalul rusesc - s-a întors în Focşani şi . ,militarii rămaşi a[u] cerutu 
să li se restitui casarma pentru locuinţă, ceea ce au fostu imposibilu 

1 1 7  Ibidem, f. 143 
I I R Ibidem, f. 155 
1 19 Ibidem, f. 143 verso 
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în câtu administraţia ei a apăsatu pe comună a închiria stabilimenţi 
cu 20 pe lună fără ca bugetul să aibă mijloaci. 

Am fost siliţi să suportăm această chelltueală cu banii din 
împrumutu care până astăzi sântu 9 luni de zi/i şi până în primăvară 
mai su/llu trii cându se împlinesţi un an. 

In consecinţă câte 60 ruble argintu pe lună, însemnează 720 
ruble pe cari prin ,organul Dv sântem în dreptu a-l pretindi . . .  " 1 20 

Numai colonelul rus, Stalbovschi, comandantul Batalionului 48 
solicitase Primăriei o cancelarie încăpătoare pentru ..4 scriitori ", un 
local pentru arest, cu odaie pentru caraul *, o magazie pentru bagajele 
Batalionului, un local cu cuptor de copt pâinea şi de fiert hrana pentru 
soldati. trei grajduri pentru cai şi o încăpere pentru garda de la 
locuinta colonelului. 1 2 1 

La l decembrie 1 877, conform dispozitiei primarului, poliţaiul 
era însărcinat să rezolve cererile polcovnicului**  rus. 

Comandantul Bateriei 4 artilerie ceruse, la rândul său, un cvartir 
pentru adunarea soldatilor, 4 cvartiruri pentru gornişti, un cvartir de 
croitori maiştri şi o încăpere cu cuptor mare. 1 22 

La 3 1  octombrie 1 877 se solicitaseră Primăriei Focşani două 
odăi cu două mese şi opt scaune pentru Tribunalul militar rus . 1 23 

Prin Ordinul nr. 24.889 al ministrului de Interne, transmis de 
prefectul de Putna primarului oraşului Focşani la 17  noiembrie 1 877, 
se aduceau precizări privind găzduirea trupelor ruse: ,. Chestiunea 
quarteruirei trupelor rusesci dând locu la enterpretafiuni din partea 
primăriilor în vedere cu convenţiunea ce avem încheiată cu guvemul 
Imperial care nu precisează în mod clar modul quartiruirilor, 
consiliul Miniştrilor au luat-o în desbatere şi s-au început demersuri 
pe lângă autorităJile Rusiene pentru a se ajunge la o unitate de vederi 
de cum trebuie să urmează. 

110 Ibidem, f. 144 - 145 
*caraul = escortă de soldati 
** polcovnic = colonel în annata rusă 
1 � 1  Ibidem, f. 141 - 142 verso 
��� Ibidem, f. 147 
I�J Ibidem, f. 152 
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Până la definitiva soluţiwze a acestei chestiuni neputându-se 
lasa ca trupele să sufere vă invit Dle Prefect să puneţi în vederea Dlor 
Primari din Judeţul ce administraţi şi să le ceriţi a regula să procure 
provisoriu trupelor, cuarteruiri, luminat şi încălzit, fiind bine stabilit 
că prin quarteruire nu înţeleg loca/ele pentru cancelarii, magazii . . .  
spitale şi altele ci numai o simplă găzduire în loca/ele cetăţenilor 
după chibzuinţa Primarilor. 

Totodată veţi comunica Dlor Primari ca pentru tot ce vor da 
spre înlesnirea armatei imperiale să dreseze procese verbale în care 
să se arate camerile ce li se vor pune la disposiţie, persoanele care au 
primit în ele quarteruirea, numele proprietarului caselor şi epoca 
ocupărei şi evacuării localelor şi ori ce alte desluşiri care să sen•e din 
timp de elemente constatatoare sacrificiului făcut şi sen1iciul primit 
ca altfel să se poată şti în modu cert ce se va cuveni fiecăruia în casu 
d d . d � b '  . " 174 e a se a mile espagu m. 

-

Cartiruirea armatei ruse ridica probleme şi Poliţiei Oraşului 
Focşani. La 20 decembrie 1 877, într-un Raport către Primărie se 
solicita angajarea unui tălmaci (translator): " Cu ocasiunea cuartiruirei 
armate Ruse, ce vine pe fiecare zi în acest oraşu simţindu-se mare 
necesitate de a fi un om la acest oficiu care să scrie limba rusă şi cari 
va sta în permanenţă, am honore a vă ruga să desposaţi numirea unei 
aseminea persoane şi cari să se plătească den casa comunală, căci 
fără aseminea persoană întâmpinăm în fie cari zi mari dificultăţi, atât 

. 

cu soldaţii, cât şi cu celelalte grade superioare, ce vin şi cere a fi 
. • . " 125 cuartlrUIJI. 
Poliţia Focşani s-a folosit de serviciile lui Dimitrie Ionescu care 

avea domiciliul stabil în oraşul de reşedinţă. 126 

Numărul mare de soldaţi ruşi ce treceau sau staţionau în 
Focşani, posibilităţile totuşi limitate ale focşănenilor de a-i găzdui, dar 
şi excesele ruşilor au fost tot atâtea motive de nemulţumire din partea 

124 Ibidem, f. 120 - 120 verso 
125 Ibidem, f. 1 32 - 132 verso 
126 Ibidem, f. 86 
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locuitorilor şi de probleme la care autoritătile locale trebuiau să 
găsească solutii. 

La 5 februarie 1878, Primăria se adresa Politiei Focşani arătând 
că "In urma plângiri[i] ce am priimitu din partea locuitorilor din 
acest oraşu pentru soldafii cu cfartiru de la vinirea loru Desp. 
[ărtirea] 1 colori roşii [Culoarea Roşie] şi a Îlzfelegeri[i] luată cu Dlu 
Polcovnicu . . .  a �ă invita ca imidiatu să regulafi mutarea loru î1z alte 
Despărfiri cari n-au avutu până acum în cvartiruri soldafi. " 127 

Poliţia Focşani fusese atentionată de Primărie încă din 12  
decembrie 1 877 să  pună în vedere comisarilor e i  "d-a se interisa de 
familiile soldafilor Români rămaşi cu copii mici şi lipsifi de mijloace 
pentru existenfă, care chiar pentru dânşii poate 1zu au lemnile şi 
clzeltuelile de strictul necesar . . .  prin urmare Dv. de urgenfă să puneJi 
în vedere tuturor comisari/ar ca să dei despensă de cvarter a 
familiilor indicate. " 128 

Staţionarea prelungită a trupelor ruse în Focşani a creat 
probleme noi legate de găzduirea lor şi de plata pe care trebuiau să o 
facă proprietarilor. 

La 30 ianuarie 1 878, Primăria Focşani solicita Poliţiei oraşului 
ca împreună cu comisarii de despărţiri să întocmească "un tablou 
esplicativ de No. casei şi a strazei, numele şi prenumele 
proprietarilor, timpul de când şi până când sunt ocupate şi pentru 
care anume trebuinfă a oştirilor. Adică ferării, stolerii, croitorii şi 
alte denumiri, pre - cum şi prefu/ în ruble argint, cu cât s-ar fi putut 
închiria, după iliformafii ce vefi lua de la vecini sau din tablele 
controalelor când s-au evaluat taxa de 5 %. Acest tablou mi lu vefi 
comunica pentru ca să-1 triimitem şi noi comisarului competente, în 
scop d-a se despăgubi pe proprietari. " 129 

Această situaţie era necesară deoarece Batalionul 48 şi Bateria 
de artilerie ruse care au iernat la Focşani au primit ordinul de a se 
pune în mişcare pentru a ajunge pe frontul din Bulgaria. 

127 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 34 
11R Ibidem, f. 129 - 129 verso 
1 19 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 28 - 28 versa 

82 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro



Aplicarea Conven\iei româno · ruse din 4/16 aprilie 1877 în Vrancea 

Problema despăgubirilor datorate de ruşi particularilor români a 
făcut obiectul notificării din 2 1  februarie 1 878 a Ministerului 
Afacerilor Străine către primarul Focşanilor: 

" . . . Excelenfa Sa Generalul Dreutel, şeful comunicafiunilor 
militare ruse din rară, a dat ordin tuturor capilor de detaşamellte şi 
tuturor comandanfilor de Etapă sau de Gară, de a da concursul 
domniilor lor la toate constatările pentru care li să va cere asistenfa 
de către Domniavoastră. . .  Vă invit a profita de aceste disposifiuni 
.\pre a constata în mod contradictoriu diferitele reclamafiuni de 
despăgubiri ce se vor ivi în viitor din partea particolarilor pentru 
obiecte luate, chirii de case, cum şi pentru stricăciuni causate de 

1 . ' l R . . no trupe e unpena e usse. 
La Adresa Primăriei Focşani nr� 1 .44 1 prin care se cerea 

ca"cfartirurile ocupate de ruşi cu cancilerile şi altele să le schimbăm, 
aşa ca tofi cetăfenii să sufere de o potrivă " 1 3 1, comisarul din 
Culoarea Albastră răspundea la 27 mai 1 878 că .. in urma căreia 
procedându astăzi în mahalalile din aciastă coloare s-au văzutu toate 
localurile ocupate de Artilerie, mai alesu pe ocolu în apropieri de 
bunurile lor şi că prin urmare nu avem unde în altă parte a le 
schimba . . .  tot o dată ve fi cunoaşte Dle Primar că în mahalaua Poşti 
Vechi din coloria Roşu este neocupatu de Ruşi care este mai în 
apropieri de tunuri. " 1 32 

Comisarul special român de pe lângă Armata Rusă a trimis, la 7 
mai 1 878, Primăriei Focşani următoarea notificare: 

. .  Comisiunea mixtă înfiinfată spre esecutarea procesului verbal 
încheat la 3 ianuarie trecut între comisarul Imperial russu şi 
Comisarul general român publicat în Monitorul oficial Nr. 5 din 6 
ianuarie, în care subscrisul face parte având în curând a se întocmi, 
am onoare a vă anonsa . . .  , că prin art. 6 al instrucfiwzelor care au 
a_fixarea quantului indemnităfii pentru această quartiruire, aceasta 
m•ând a se stabili de Comisiwzea mixtă specială . . .  vă rog să pregătifi 

1 311 Ibidem, f. 60 
Ll l Ibidem, f. 1 53 
132 Ibidem 
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acel tablou cât mai curând şi a mi-I înainta :;pre alu putea supune 
comissiunei la întrunirea ei ce nu are a întârzia . . .  se înfelege . . .  că în 
acest tablou n-au a fi trecute casele ocupate de spitaluri şi diferite 
servicii ale armatei ruse a cărora constatare şi prefăluirea clzirielor 
are a se face după reclamafiuni la venirea comisiunei la fa fa locului. 

Comisar special N. Catargi. " w 
Între docutnentele de arhivă cercetate se găsesc şi aceste tabele 

(liste) solicitate de comisarul special Catargi. 
La Despăqirea 1, din "Listă de quartirile ocupate de trei 

Companii sau trei Roate din Batalionul Nr. 48 rusu stafionat în 
această coloare încă de la 12 Noembrii în parte, ear parte din corp au 
venit mai în urmă, adecă treptat " rezultă: 3 1 8  cvartire, 638 grade 
inferioare găzduite (între 1 şi 16  persoane), 4 grade superioare, 
camerele ocupate: între 1 şi 3 (după caz); destinaţii: cancelarie, cuartir, 
şcoală de muzică, bucătărie, magazin de amănuntu, arest, gardă, grajd 
cu căruţe, cai, vite; timp de cuartiruire: între 3 săptămâni şi 4 luni. 1 34 

Soldaţii din artileria rusă au ocupat patru cfartire în Despărţirea 
a II a: două gospodării şi "cutia Bisericii devinită a statului " şi ,.Fosta 
cazarmă a pompierilor vechi numită Plutonu alu II lea, acum casa 
Comunii " (a servit de magazin de hamuri şi arest, iar în curtea 
bisericii au avut un ,.magazin de amănut") 1 35 

În cele patru cfartire au fost găzduiţi un ofiţer aghiotant, un 
ofiţer şi opt "scriitori " şi încă un ofiţer pentru o cancelarie. 1 36 

La 8 martie 1878 situaţia infanteriştilor ruşi din Culoarea 
Galbenă din Focşani era următoarea: 104 cvartire, 6 grade superioare 
(un ştab ofiţer, 2 maiori, 2 căpitani, un căpitan doctor), 327 grade 
inferioare, perioada: "de la 12 noiembrie anul 1877 şi acum aflători 
tot în oraşu ", un spiţer, 2 1 7  soldaţi daţi în cfartire, 1 10 soldaţi în 
spital , 2 grade superioare la cfartire, 4 la "Spitalul Statului. " m 

133 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 878, f. 54 - 54 verso 
134 Ibidem, f. 3 1  - 35 
1 35 Ibidem, f. 36 
136 Ibidem, f. 37 
137 Ibidem, f. 38 - 42 
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În Culoarea Albastră, situaţia la 1 2  martie 1 878 se prezenta 
astfel : 106 focşăneni au găzduit ruşi în casele lor situate pe străzile: 
Sârbească, Mare, Mălureni, Bahnele şi Şoseaua; 2 1 8  soldaţi cuartiruiţi 
(între 1 - 10 persoane), perioada: de la 1 6  decembrie 1 877; spaţiile au 
fost utilizate pentru fierării,  curelării, cancelaria Regimentului 48 de 
Rezervă, cizmării, cojocării, croitorii. Au fost cartiruite Regimentul 48 
de Rezervă şi Bateria a 4-a Artilerie. 138 

Până la 1 8  februarie 1 878, în Despărţirile a 11-a şi a lll-a, n-au 
fost soldaţi ruşi care să stea în permanenţă. 1 39 

Ruşii din Batalionul nr. 48 au fost găzduiţi la 1 1  cetăţeni. 
Preţul chiriei varia între 1 1  - 48 lei pe lună. Perioada de 

închiriere a fost între 15  octombrie 1 877 - 6 februarie 1 878. 
Spaţiile ocupate de ei pentru cancelarie, arest, brutării, magazii 

şi altele erau închiriate şi în a doua jumătate a lunii februarie 1 878.  140 

În Culoarea Verde au fost 1 10 cvartiruri la tot atâţia focşăneni, 
proprietari de case aflate pe străzile: Pescăriei, Gregoriană, Perjoiu, Sf. 
Apostoli, Călieni, Casa Apelor, Poşta Veche. 

Perioadele de intrare în cuartir: 15 octombrie 1877. 1 0  
februarie, 1 0  şi 1 9  martie, 2 şi 29 aprilie 1 878.  

Au fost cuartiruiţi : 1 ofiţer, 2 căpitani, 1 adjutant, una 
cancelarie, 8 "scriitori ", 2 feltfebeli [feldwebel = plutonier]. 
17 sergenţi, 2 1  caporali , 1 26 soldaţi . 

Zilele cât au stat în cuartir au însumat 4.282, în cicluri de câte 
1 50, 47, 65, 75, 26 şi 36; un căpitan îşi continua cuartiruirea, ceilalţi 
părăsind-o la date diferite: 25 aprilie, 1 5  şi 1 8  mai 1 878. 

În privinţa condiţiilor de cuartiruire: 
a) , . i  s-au datu încălzit " - 2 cazuri 
b) , .ne procurat încălzitu nici lumina tu " - 7 cazuri 
c) , .procurat lemne " - 1 caz 
d) ,. li s-au procurat lemne şi luminatu " - 100 cazuri 141 

us Ibidem, f. 43 - 44 verso 
1 39 Ibidem, f. 12 
140 Ibidem, f. 1 3  - 13  verso 
141 Ibidem, f. 67 - 68 
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În Despărţirea a l ll-a Focşani, între 30 martie - 28 aprilie 1 878, 
au existat 87 cfartiruri pe străzile: Principală, Ovreească, Proorocul 
Samoil, Chicioruşu, Arian, Ocolului. 

În perioada celor 29 zile, în toate cazurile proprietarii au 
asigurat iluminatul şi încălzitul. 

Au fost găzduiti 1 50 soldati şi 6 grade superioare (4 sergenti şi 
2 ofiteri). La Cazarma Statului Mărăşeşti "ce servă de spital " erau 
"mai mulJi soldaJi bolnavi care se află încă în cură. " 142 

În Despărţirea a IV-a*, situatia la 23 mai 1 878 se prezenta 
astfel: 

- data intrării în cuartir: 16 decembrie 1 877 
- 97 cfartiruri la tot atâtia focşăneni domiciliati pe străzile 

Sârbească, Mare, Mălureni, în Bahne şi la Şosea. 
- au fost cuartiruiti 8 caporali, 12 sergenti. un feltfeber, un 

colonel şi 75 soldati. 
- în toate cazurile .. încălzi tu/ şi iluminatul datu de proprietari " 

142 Ibidem, f. 69 - 73 
* Oraşul Focşani se împărţea în patru culori sau despărţiri, având 49 de 
suburbii şi 1 75 străzi: 
• Despărţirea 1 Culoarea de Roşu (în partea de sud - vest) cuprindea 

suburbiile: Vâlcelele, Tăbăcarii, Sf. Voivozi, Jălăboiul, Caramzulea, 
Ghergheasa, Ştirbei, Emancipatii, Pastieştii, Vovidenia, Hanul Mutului 
(casele Papazu), Precista, Gregoriană şi Sf.Nicolae Vechi. 

• Despărţirea a II-a Culoarea de Verde (în nord - vest) cu suburbiile: 
Cimitirul nordic, Călienii, Casa Apelor, Gherasim, Sf.Gheorghe (de la 
Ocol), lspirliu, Poşta Veche, Lefteriul, Perjoiul, Gregoriană şi Domneasca. 

• Despărţirea a III-a Culoarea Galbenă (la nord - est) cu suburbiile: 
Ovreească, Profetul Samoil, Sf.Apostoli, Ocolul de vite, Amorţitul, 
Cazarma Unirea, Chicioruşul, lonăşeşti, Pruncul, Penitenciarul Central şi 
Stroia. 

• Despărţirea a IV -a Culoarea Albastră (la sud - est) cu suburbiile: 
Săpunarul, Stamatineştii, Sf.Mina, Sf.Dumitru (din Bahne), Bahnele, Cotul 
Oancei, Balta lui Asanache, Grama, Robeştii, Sârbeasca, strada Brăilei şi 
Cotul Bumbacului. Fiecare despărţire avea un comisar şi un subcomisar 
(Dimitrie F. Caian, Istoricul Oraşului Focşani. Scris cu prilejul 
Jubileului de 40 ani de domnie a Majestăţii Sale Regelui Carol 1 de . . .  , 
Tipografia, Legătoria de cărţi şi Steriotipia Gh.A.Diaconescu, Focşani, 
1 906, p. 250 - 25 1 )  
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- la 23 mai 1 878, nimeni nu ieşise din cuartiruire. J.B 
Apropierea primăverii anului 1 878, începerea muncilor la câmp, 

precum şi excesele ruşilor, au fost motivele principale pentru care 
localnicii nu au mai dorit să aibă în gazdă soldati ruşi. 

Primarul Corbu i-a adus aceste lucruri la cunoştinţa prefectului 
Robescu ,. . . .  plângerile unora din orăşeni că în tot timpul de iarnă 
casile lor în permanenJă au fost ocupate de cfartir de către 4 
companii lnfanterie şi o companie artilerie; am făcut cunoscut 
ambilor coloneii ruşi că locuitorii noştri urmând a eşi la câmp pentru 
muncă, familia şi copii[i] lor nu pot rămânea singură cu soldaJi[i] şi 
că timpul fiind acuma în căldură de vară să scoată soldaJii în 
bivoacuri* cu corturi, tot odată ca cfartiruirea acum nu mai are locu 
în oraş decât numai pentru trecători spre odihnă de 2 sau trei zile 
conform cu convenJiunea din anul trecut, în urma acestor lucrări am 
obsen•at că dl. comandant colonelul de infanterie a şi pus În mişcare 
scoaterea oştirii pe câmpu pe malu Milcovului, dar colonelul de 
artilerie prin adresa Nr. 586 răspunse că nu poate scoate bateria şi pe 
soldaJi la câmpu decât cu ordinul Dlui comandir al brigăzii al 4, 
având încredere că în casul acesta Dl. Ministru de Interne cere de la 
Dvs, direct să-i raportafi; am onoare a văface cunoscut spre a regula 
d. � " l.t4 m parte-va. 

Polcovnicul de infanterie Stalbovschi, care era comandantul 
trupelor ruseşti din Focşani, fusese de acord numai cu scoaterea 
soldaţilor afară în lagăr ,.ear quartirurile de ofiJeri în oraşu şi alte 
înconjuru pentru trebuinTa armatei le fine în permanenJă peste 5 luni 
de zil/e ocupate În timp de earnă. " 145 

Răspunzând Adresei nr. 756 a Primăriei Focşani, Poliţia 
comunica instituţiei în cauză la 29 martie 1 878, că ,. locul cel mai bun 
spre a se putea aşeza lagărul Armatei Ruse ce este în acest oraşu în 
partea nordică nu poate fi altul decât acel dilllre Spitalu şi AmorJitu, 

14·1 Ibidem, f. 64 - 65 
* bivuac = locul unde se aşează popasul. tabăra unei annate; trupa însăşi care 

f.oposeşte acolo 
44 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 1 23 - 123 verso 

1 1 5 Ibidem, f. 1 29 - 1 29 verso 
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iaru în partea Sudică lângă cimitirul Sf G!zeorglzi pe Emaşul 
oraşului, unde chiar Dlu Comandant al Armatei Ruse după cum am 
luat informaţii are buna voinţă a-l aşeza. " 146 

Circulara nr. 7 . 199 din 1 3  aprilie 1 878 a ministrului de Interne 
,. impune de a da toate înlesni riie cerute pentru transportul şi locuirea 
oştirilor în marş. mai ales când declară principiul de provisoriu. " 

147 

În Focşani_ ,. i se admite ocupaţia locului de una falce din 
emaşul oraşului partea sudică în plasa de la şosea spre lagărul 
rusescu pe la movila unde s-a inspectat de Dl. comandant polcovnicul 
Stalbovsclzi pentru care timpu de trei luni va plăti trei poli imperiali la 
casa comunală şi pe calculul acesta se va plăti şi încasa când iarăşi 

. . b . l l . " 14R prov1sonu tre umţa va cere a ocupa ocu u1. 
Începând cu data de 2 aprilie 1 878, trupele ruse aflate în 

Focşani ( 1 .000 infantetişti, 240 artilerişti pedeştri cu 8 tunuri) au 
început să facă în partea sudică a oraşului parapete* paralele cu 
pământ. 

Prefectul era de acord ca întinderea parapetelor să fie până la 30 
m, dar solicita răspunsul primarului dacă ele se fac cu aprobarea sa şi, 
mai ales, cine va despăgubi oraşul de toate deteriorările. 149 

La 1 3  mai 1 878, primarul Focşanilor îi scria prefectului " Să se 
facă cunoscut D. Comisar general D. M. Glzica, că în oraşul Focşani 
a jornatu din toamnă până în Primăvară, un Batalion de infanterie şi 
o baterie de Artilirie, ţiind cvartirurile în permanenţă cmzţilerii, 
depouri, case de arestu şi altele fără nici o convenţiune, când 
datoriile nu era[u] de cât a le înlesni cvartir pelltru trecere numai că 
nu se putea prelungi de cât numai trei zile, pentru care ocupaţie şi 
pentru stricăciunile urmate. 

146 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 94 
1 47 Ibidem, f. 134 
148 Ibidem, f. 1 34 - 1 34 verso 
* parapet = partea superioară a unui meterez, a unei întărituri, care apără pe 
soldat de gloante; obstacol artificial aşezat la capătul unei linii ferate, spre a 
ogri înaintarea trenului sau a vagoanelor izolate 
1 Ibidem, f. 1 1 3 - 1 1 3 verso 
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Proprietarii cer despăgubire, îndată ce am văzut noi apărând în 
Monitorul Oficial circulara D. Minist. [ru] de Interne din 13 april 
IlO. " 1 50 

Primarul a făcut cunoscut celor doi comandanti ruşi "că a.şa 
precum timpul s-au încălzit să bine voiască a scoate oştirea afară în 
lagăr ceea ce Comandantele de infanterie a .şi făcut. Oficieri însă .şi 
canfileria sa tot ocupă cvartirurile fără nicio plată de chirie iar 
colonelu de baterie a dat răspunsu căfără ordinul superiorului său nu 
poate a mişca. " 151 

Spre sfârşitul lunii mai 1 878 " este regulat de comandantul 
baterii din Foc.şani a se face exersiciu prin focuri de tun care sunt în 
marginea Foc.şaniului, partea sudică, unde a[u] mai fost asemenea 
manevre, prin urmare se cere a se da de .ştire locuitorilor din suburbii 
a se feri din direCfia efectului tunurilor, a opri circulafia vitelor de 
acolo .şi a se da de .ştire satelor din nainte ca locuitorii de acolo să se 
ferească în lături după semnele ce vor vedea de la sentinelile russe, 
care se vor videa pe întinderea acestui locu .şi ca să poată întâmpla 
oare care abusuri. 

Să pice fără a face explosii, locuitorii să se ferească a nu pune 
mâna pe ele decât a da de .ştire poliJii locul unde se vor vedea, iar 
poliJia să dea de .ştire comandirului spre a le rădica, spre evitarea 

â "1 d . "d " " 152 rom m or e pnmeJ ze. 
Politia Focşani avea obligatia " ca prin călăreJi înadins să se 

facă a se răspândi .ştirea la auzul locuitorilor după - nprejur. " 1 53 
Aşezarea ruşilor în lagărul de pe malurile Milcovului a condus 

la nemultumirea unor proprietari din judetul Rârnnicu Sărat care, la 7 
mai 1 878, au adresat primarului din Focşani un Memoriu în care se 
plângeau că .,pihetele santineleloru acestui Lagăr s-au a.şezatu quiar 
pe ProprietăJile noastre, ce vin dincolo de Milcovu .şi deosebitu de 
acesta . . . " 1 54, iar caii ruşilor , .fără nici o înJelegere cu noi i-au pusu la 

1 '0 Ibidem, dosar nr. 6 1  1 878, f. 59 - 60 
1 5 1  Ibidem 
151 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 147 - 1 48 
153 Ibidem 
1 '4 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 878, f. 53 
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păşune în fânefurile noastre, cu quare modu ni s-au adusu simfitoare 
pagube, atâtu prin păşunarea fânefeloru de qulitre caii acei oştiri, 
quâtu şi prin spaima rlispânditli între locuitorii ce au luatu locuri de 
arătură pe ale noastre proprietăfi, quare în temere quă nu vor alege 
nimicu din arliturile loru, au brăsdatu numai locurile, şi îndată ce au 
văzutu pe soldafi ne-au părăsitu moşiile şi s-au dusu pe altele. " 1 55 

Locuitorii �şezati în cealaltă parte a oraşului nu erau nici ei mai 
liniştiţi că se vor bucura de roadele muncii lor. 

Un număr de 26 de focşăneni semnau un Memoriu adresat 
prefectului, la 22 august 1 878, în care îi semnalau o situaţie pe care o 
aduseră deja la cunoştinţa primarului, dar acesta "nu numai că nu 
ne-au ascultat această plângere a noastră, dar nici că a avut pllicere 
a ne satisface întru nimicu. " 1 56 

Soldaţii ruşi fuseseră aşezaţi lângă viile Amorţitu, iar cei 26 de 
proprietari din zonă se simţeau ameninţaţi ca acum, în prag de toamnă, 
să nu-şi poată strânge " rodul viei, precum şi alte slimănături, popuşoi 
etc. , că pentru asemenea recolte am cheltuit destule sumi de bani. " 1 57 

Temerea lor era de "a fi prejudiciafi de aceste recolte astfel că 
prin distrugere sau cine ştie ce, să nu mai fim în stare a mai aduna din 

d . . � " 1 58 roa a vzez macar un strugure. 
În toamna anului 1 878 au început lichidările pentru pagubele 

suferite de focşăneni din partea ruşilor. 
La 7 septembrie 1 878, Ministerul Afacerilor Străine scria 

ajutorului Comisarului General Român: 
"Domnule Ajutor, 
Colegul meu de la Ministeriul de Interne pe lângă adresa Nr. 

15.696 îmi trimite un dosar ce l-a primit cu raportul Prefectului de 
Putna, care confine actele constatatoare de pagubele suferite de 
orlişenii din Focşani de la armatele russe. 

155 Ibidem 
1'6 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 2 1 0  
m Ibidem 
l'iR Ibidem 
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Înaintând Domniei Voastre sus - zisul dosar, am onoarea a vă 
ruga să bine - voiţi a lua cuvenitele disposiţiwzi pentru îndestularea 
păgubaşilor. " 1 59 

Cu Ordinul nr. 23.698 al ministrului de Interne, dosarul a ajuns 
la prefect, iar acesta l-a înaintat primarului Focşanilor, la 30 noiembrie 
1878. 160 

Din vara anului 1 878,  armata rusă staţionată prin păt1ile noastre, 
a primit ordinul de retragere spre Rusia. Înapoierea ruşilor în ţara lor 
s-a făcut în etape. 

Astfel, Corpul 1 1  Armată Imperială trebuia să execute ordinul 
începând cu data de 1 1  iulie 1 878. 

Data aceasta a fost decalată pentru 30 iulie 1 878, iar câteva zile 
mai târziu, Divizia 1 1  Cavalerie a început şi ea retragerea (3 - 4 
august 1 878). 1 6 1  

Abuzurile şi  excesele armatelor imperiale ruse 

Din chiar momentul pătrunderii pe teritoriul României, trupele 
ruse s-au comportat după bunul plac: furturile, violurile, brutalităţile, 
vexapunile, distrugerile de bunuri materiale, bepile care au îngrozit pe 
români etc. au fost manifestări obişnuite ale aliaţilor noştri. 

Astfel, la 28 aprilie 1 877, subprefectul Plasei Răcăciuni informa 
pe prefectul de Putna că la gara din Târgu Adjud este un comandant 
rus (comandant de ştab)* pentru supravegherea liniei ferate. Acest 
comandant are în subordine 100 pedestraşi cu un ofiţer şi 24 cazaci cu 
alţi ofiţeri. Comportarea lor a produs panică în rândurile locuitorilor 
din Adjud : ,. soldaţii pedeştri şi mai cu osebire Cazaci[i] , fac atâtea 
prin oraş, cât şi pe linia ferată, mai multe necuviinţe ". 

1 62 

Prefectul era rugat să binevoiască ,.a mijloci prin locul 
competeat ca comandantul de aici să păzească cu stricteţe, cele 

1 59 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 878, f. 94 
1611 Ibidem, f. 95 
tnt Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 205 
* �tab = stat - major 
16- A.N. V n., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 19 1 1 877, f. 70 
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prevăzute prin ConvenJiune, şi a se pune în înJelegere cu noi, pentru 
tot felul de înlesniri ce i-ar trebui la supravegherea liniei şi Jinerea 
bunei ordine. " 163 

Din toate judeţele pe unde treceau trupele ruseşti, au început să 
curgă plângerile către autorităţile centrale, judeţene şi locale pentru 
pagubele suferite de locuitori. 

La 1 8  1 3Q mai 1 877, ministrul Afacerilor Străine deja  făcea 
cunoscut prefecţilor j udeţelor pe unde treceau trupele imperiale că "La 
acest Minister s-au primit nisce vage plângeri că unii din soldaJii ruşi 
ar lua cu sforJa vite dupe la locuitori şi că ar comite mai multe 
furtişaguri. 

Spre a se putea însă interveni pentru despăgubirea celor în 
drept şi pedepsirea culpabililor, vă rog, Domnule Prefect, ca, de câte 
ori aJi avea a-mi comunica ori care neajunsuri din partea ostaşilor 
rusesci, să-mi arătafi corpul, regimentul şi numele comandantului la 

. . . " 16-1 care aparJIII acel ostaşi. 
Aceleaşi lucruri le solicita de la prefecţi şi Ministerul de Interne 

prin Ordinul nr. 10.829 din 7 1  14 iunie 1 877. 1 65 

Divisiunea Serviciului Comunal din cadrul Ministerului de 
Interne a trimis prefecţilor Ordinul nr. 10.08 1 1 20 mai 1 877, prin care 
făcea următoarele precizări: 

, .Domnule Prefect, 
Din procesele verbale ce conform circularei noastre Nr. 8482, 

aJi dat ordin a se dresa pentru pagubele causate de armatele rusesci, 
am avut ocasiunea a ne convinge că unele sunt exagerate în preJuri, şi 
altele dresate în mod vag, fără săficseze quantumul despăgubirei. 

Pellfru amândouă casurile mă cred dator Domnule prefect a vă 
atrage atenJiunea, spre a vă pune în posifiune să daJi ordine în 
consecuenJă. 

De sigur Domnule prefect, când momentul despăgubirei va sosi, 
intendenfa armatei imperiale nu se va mulfumi numai pe constatările 
noastre, ci le va verifica, le va collfrola, va cere să fie sprijinite prin 

l n.l Ibidem, f. 70 verso 
1 64 Ibidem, f. 1 5 1  
I nS Ibidem, f. 196 
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marturi, şi în cas de a se constata esagerate, nu vor fi în avantajul 
celor ce au fost însărcina[i a dresa asemenea acte. 

Pentru al doilea cas, ne fiind ficsat nici un quantum de 
despăgubire, ar veni cu greu a se ficsa mai târziu, după ce ar 
dispărea obiectul care a suferit pagubă. 

Face[i dar Domnule prefect ca cei care sunt însărcina[i a dresa 
asemenea acte, să nu abusese prin lăcomie sau favor şi a se espune 
astfel la desmin[iri prejudiciabile onoarei lor, precum şi a se ficsa în 
marginele strictului adevăr, macsimul quantumului despăgubirei ce se 

• u 166 va convem . . .  
Locuitorul Toma Vlasiu din Mărăşeşti reclama prefectului că  în 

ziua de 25 mai 1877 I-au luat ruşii cu căruţa şi I-au dus unde erau 
căruţele lor cu bagaje. 1-au luat boii şi i-au pus la căruţele lor; când 
le-a cerut boii ,.au început a da în mine " 167 şi i-au dat în schimb boi 
străini ,Joarte osteni[i, pica[i de slăbiciune. " 168 El s-a dus la Simion 
Bucătaru, primarul din Mărăşeşti şi i-a relatat cazul, iar acum ruga pe 
prefect să-1 ajute să-şi recapete carul şi boii luati de ruşi. 

Nici poliţaiul N. Paraschivescu nu a putut rezolva cazul: ,.Am 
onoare Domnule Prefect a vă face respectos cunoscut că mergând 
însumi la Comandamentele trupei aflată actualmente în acest oraş, 
asupra cererii mele s-a opus a elibera atât boii, cât şi cărufa 
locuitorului Toma V/asiu până când acesta nu va înapoia boii ruseşti 
cu care au rămas în urma Armatei. " 169 

Directorul Penitenciarului Central din Focşani, C. Lăzărescu a 
înaintat prefectului o Adresă (nr. 1 1 34 din 27 septembrie 1 877) în care 
îi aducea la cunoştinţă următoarele : 

.. Cu ocaziunea venirei armatelor ruseşti, din care cea mai mare 
parte au fost în meidanul ce vine vis-ii-vis de Spitalul acestui 
Penitenciar, în timpul cât au stat armata rusească aici, pe lângă că au 
făcut o putoare care vine o vătămare sănătă[ei aresta[ilor bolnavi din 
causa a multor cai şi că a ajwzsu cu corturile până în uşa spitalului, 

JM Ibidem, f. 1 63 - 1 63 versa 
167 Ibidem, f. 1 82 
1 68 Ibidem 
169 Ibidem, f. 194 
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nevoind de loc a respecta cel pucin Spitalul şi Cancelaria, apoi au 
arsu gardul din prejur precum mai toJi copacii ce sunt în grădina 
mencionată sunt roşi de cai şi ca această DirecJiune să nu fie 
responsabilă de ori ce i s-ar atrage, apoi cu tot respectu vă supun în 

. . D . 1 �  •. 1 10 cwzoscmJle v. spre cuvemta regu a. 
Rezoluţia prefectului din 28 septembrie 1877 stabilea obligatia 

primarului de a r.emedia situatia: "Să se invite Dlui Primar a face 
constatarea stricăciunilor causate prin dresare de proces verbal şi 
totu d'odată a lua măsuri pentru curăJitul locurilor ocupate di armată 
spre a nu se injecta aerul. " 17 1  

Cei doi comisari comunali, Vasile Broşteanu (comisar de la 
Culoarea Albastră şi auxiliar al procurorului) şi Ştefan Măicănescu au 
făcut verificări , au încheiat procese - verbale pe care le-au înaintat la 
Primărie. Rezolutia primarului din 4 noiembrie 1 877 nu lăsa loc de 
sperantă că situaţia va fi remediată: "Să se facă cunoscut Dom. [nului] 
Director a[l] Penitenciarului Central quă în momentul quând armata 
rusă a făcut stricăciuni a urmat constatare di Comisarul poliJii dom. 
Măicănescu de la care toJi vecinii s-au îndestulat di la ofiJerul rus. 

Prin urmare, Dacă Dom. [nia] sa a niglijat să reclame la timp, 
astăzi primăria nu-i poate da satisfacJie. " 172 

Directorul Penitenciarului Central revine la 1 1  noiembrie 1877 
cu o altă notificare către primar prin care îi face cunoscut că la sediul 
instituţiei "n-au venit nimeni de a spune că este însărcinat cu asemine 
cercetări, de cât în luna septembrie aproape pe la finele lunei ne 
pomenim că vine cavaleria Rusească cari li se scăpase cai la Bariera 
de Bucureşti din preune cu Dlu Măicănescu şi o aşează în grădina ce 
vine alăturea de Spitalul acestui Penitenciar, astfel că intra cu cai şi 
face corturi în grădini Spitalului încât era înconjurat de jur în prejur 
nu mai cu armate ruse; pe când era zisa armată, văzându că face 
stricăciuni la zaplazuri şi copaci, apoi la 27 septembrie pe cându încă 
era armata rusă aci am depusu în consecinJă Dlui Prefect local prin 
adresa No. J. J34 făcându tot uă dată menciune că în viitor va fi scutit 

1 70 Ibidem, f. 306 
1 7 1  Ibidem 
1 72 Ibidem, f. 1 06 
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de orice responsabilitate în privinJa stricăciunii, aşa că această 
DirecJiune se meară [miră] foarte mult cum Dv. prin mencionata 
adresă îi atribuiJi o neglijenJă că nu s-ar fi luat măsuri la timp; pe 
lângă aceste mai ziceJi că nu puteJi da satisfacJie în present fiind prea 
târziu; apoi Dle Primar veJi cunoaşte că această DirecJiune ş-aufăcut 
datoria încă dela 27 Septembrie după cum am zisu mai susu şi că 
neglijenJa nu o puteJi atribui nouă, de oarece chiar după mencionata 
adresă, văzând că nu vine nimeni de a cerceta stricăciunele, apoi s-au 
mai repetat prin alta Nr. 1 . 229 şi după cum vedeJi până aci, 
DireCJiunea ş-au făcut toate datoriile sale, acum dar nu rămâne alta 
decât a Dv. Să regulaJi cwn e mai bine pentru stricăciunea 
aceasta . .

. m 
În timp ce se purta aceasta corespondenţă între Direcţia 

Penitenciarului Central, Prefectura Putna şi Primăria Focşani, soldaţii 
ruşi părăsiseră deja Focşanii şi stricăciunile făcute de ei au rămas în 
sarcina autorităţilor locale. 

Poliţia Focşani raporta primarului, la 2 ianuarie 1 878, că 
soldaţii ruşi staţionaţi în oraş comit "felurite necuviinJe. CetăJenii mai 
în toate zilele reclamă poliJiei că soldaJii ce-i are în gazdă îi 
ma/tratează, ba chiar unii au fost şi bătufi, că venind ameJili de 
băuturi spirtoase, facu felurite pretenJiuni necuviincioase. . .  în mai 
multe seri s-a [u] furat lampele cu gaz ce stau prinfelinarele oraşului, 
antreprenorul reclamând poliJii nu cunoştea pe contravenienJi; că 
după urmăririle făcute s-au prins doi ruşi cu şapte lampe furate de 

. fi 1 ' .
. 174 prm e mare. 

Primarul a adus la cunoştinţa comandantului rus fapta celor doi 
soldaţi , dar aceştia au fost imediat eliberaţi. 1 75 

Un număr de 48 de focşăneni au înaintat prefectului, la 3 
ianuarie 1 878, un Memoriu în care-i prezentau fărădelegile ruşilor: 

"SubsemnaJii concetăJeni din acest oraşu coloarea Roşie, venim 
cu profundu respect a ne tângui înailltea Dv. ca Şeful administraJii a 

m A.N.Yn. ,  fond Primăria Oraşului Focşani, dosar nr. 32 1 1 877, f. 1 14 - 1 14 
verso 
1 74 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 1 
1 75 Ibidem, f. 5 
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întregului District şi eată cumu: Sânt aproape două luni de zile de 
când noi cu resursile noastre am ţinutu şi Jinem la gazdă ruşii ce s-au 
staJionat în acest oraşu şi de la care în acestu inten•alu amu suferit şi 
suferim cele mai ticăloase şi depravate purtări din partea lor; 

De aceea dar vă rugăm să bine voi fi a face să se mai scoată din 
această coloare şi să se permute în alta care nu au Jinutu neîntrerupt 
ca noi, şi aceastţl . . .  timpul câtu eam finut şi în urmă ne vomu lua 
obligaJiunea a ţine earăşi, ear uă parte din orăşeni să sufere, precum 
suferimu noi şi parte să stea în nepăsare. " 176 

Focşăneanul Grigore Ţăranu scria primarului, la 5 ianuarie 
1 878,  că ,.De vreo zece zile văsu că la casa desp. [ărţirea] albastră ce 
o am în mahalaua Sârbească, despr. [ărţirea] albastră fiindu închisă şi 
ne locuită, nu ştiu prin ce chip şi prin cine s-au pus o ferărie rusească, 
cu o mulJime de inşi în casă, ÎlzJelegându-se că stricându-se 
încuetorile au intrat în 'awztru, fără să mi se facă cunoscut, văzu că 
mi-au stricat şi-mi strică zap/asu şi prin năuntrul caseloru. 

Dle Primar, în tot d 'auna eu am dusu greutăfi cu trecerea 
ruşilor prin oraşu, având tot d 'auna oficeri daJi în gazdă la casele 
mele de locuinJă şi prin aceasta am crezut că trebue să fiu apărat de 
la acea casă ce o am în mahala, ba văd din contra că prin răpire mi 
s-a luat, stricând şi încuetorele casei. Vă rog regulafi scoaterea lor 
din casă şi despăgubirea lucrurilor ce vor fi stricate. " 177 

Primarul Corbu a scris pe această reclamatie: " Vom mergi în 
fara locului spre constatare. " 

Subcomisarul N. Dragomirescu de la Culoarea de Roşu a făcut 
constatările ce se impuneau în urma reclarnatiei locuitorului Berlă 
Camiol. În ziua de 8 ianuarie 1878, la ora 9 seara, au venit în ograda 
locuintei sale din Piata Domnească, patru soldati ruşi care i-au furat 
mai multe haine şi blănuri. Unul din ei, vrând să mai ia şi două broşe 
de diamant, le-a scăpat pe jos şi toti au fugit. Stăpânii casei au 
constatat că le mai lipseau un mantou de catifea căptuşit cu mătase şi 
un şal negru. Valoarea pagubei era de 210  lei. 

176 Ibidem, f. 6 - 6 verso 
1 71 Ibidem, f. 14  
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Sotia sa se afla în antreul caselor cu mai multe familii. lntrând 
în cameră, a surprins pe unul din soldatii ruşi care avea hainele în 
mână. Ea a început să strige şi voind să oprească pe soldatul rus, 
acesta i-a dat o palmă şi a tras-o de păr. 

Deşi ancheta "a demarat în prezenJa reprezentanJilor 
autorităJilor administrative şi de poliJie locale, dar în absenJa 
polcovnicului rus . . .  In ciuda efortului PoliJiei, nu s-au putut identifica 
răufăcătorii şi nici nu s-au mai putut recupera lucrurile furate. " 178 

Martorii lulius Rosenstein, Moritz Crimnitzer şi lsrail Ghelert 
au recunoscut că au văzut cele întâmplate, ştiau că ruşii fac parte din 
Batalionul 48 stationat în oraş, dar nu au vrut să semneze procesul -
verbal întocmit de subcomisar. 1 79 

Cu ocazia ridicării trupului unui ofiter doctor ce murise în casa 
lui Sarchisian Popovici din Ulita Gtigoriană, câtiva soldati ruşi din 
Batalionul 48 au furat, la 20 decembrie 1877, din camera în care se 
afla cel decedat, două rochii de lână neagră, una pereche de sfeşnice, 
un palton de stofă, una pereche de ghete, una pereche de galoşi, un 
palton de stofă, un capişon de damă şi una pălărie de damă. Valoarea 
pagubei: 1 1 .750 lei. 1 R0 

Soldatii ruşi care au iernat în Focşani, au mers până acolo, încât 
au pus în pericol chiar viata politiştilor comunali. 

Comisarul Vasile Broşteanu raporta şefilor săi, la 25 ianuarie 
1 878, lucruri care altădată în Focşani, ar fi fost de neconceput: "Acum 
de un timp au ajuns atât noi comisari cum şi toată trupa gărzii de 
noapte de a fi ameninJaJi cu săbiile de către unii din ofiJeri[i] ruşi 
sergenJi şi soldaJi din roata" nr. 48 rusească staJionată în acest oraş. 

Astă noapte D. şef de gardă înpreună cu adjutoarele au priimit 
lovituri şi ameninJări cu sabia încât era [să] fie morJi. Şi caraula dată 
la dispoziJia poliJii în locu de a da concurs pentru a nu se comite 
astfel de fapte grave, dânsa au venit în ajutorul scandalului. 

1 7R Ibidem, f. 25 
1 79 Ibidem, f. 23 
I RO Ibidem, f. 3 - 4, 26 - 28 
* roată = companie de soldaţi 
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Ast fel dar au ajuns polijia de a fi ma/tratată, ameninjatii la 
viajii şi bătută de către armata Imperială Rusii. " 1 8 1  

Şi  politaiul Mărgăritescu raporta primarului, la 9 februarie 
1 878, că: "soldajii ruşi ce sullt stationati în acest oraşu, făcând pe 

fiecare zi şi noapte deferite scandaluri, au ajuns ca siguranta 
cetiitenilor să nu mai fie garantată de Polijie, mai ales, că aceşci 
soldati ametindu.-se de băuturi spirtoase bat şi insultă chiar pe 

l . . A • " I R' persoane e ce-t jm m cuarttr. . .  -
Soldatii ruşi din Batalionul 48 au fost o adevărată pacoste 

pentru focşăneni în perioada de iarnă şi primăvara cât au stationat în 
oraş. 

Printr-o petitie, Costache Pârvulescu a reclamat că i s-a ocupat 
o cameră de către 16 soldati din Batalionul 48 care făceau de patrulă 
pe la diferite posturi . Aceştia i-au ruinat odaia, i-au dărâmat soba, i-au 
stricat zaplazul* şi acoperământul unui grajd, pagube care se adăugau 
la neplata chiriei pe perioada celor trei luni şi jumătate de când erau 
cartiruiti la el . Colonelul rus a refuzat să constate distrugerile făcute de 
soldatii săi, care se cifrau la suma de 270 lei. 1 83 

Procesul - verbal de constatare a fost semnat de comisar, 
primar, reclamant şi patru experţi, dar nu s-au putut identifica 
vinovatii datorită faptului că proprietarul nu-i cunoştea, iar partea rusă 
a refuzat să coopereze. 

În unele cazuri de furturi s-au putut identifica soldatii ruşi care 
spărgeau casele focşănenilor şi luau tot ceea ce găseau de cuviintă. 
Soldatul Andrei Pagarilov, din acelaşi Batalion 48, ce se afla în cvartir 
la Zoita Bălteanu, a furat din locuinta lui Stan Mihalcea: un aşternut în 
flori, un cadril, un zebum nou în ochiuri, un ilie de postav, una rochie 
de rips nou de damă, un palton de stofă de damă, două fuste, două 
cămăşi bărbăteşti (una de borangic şi una de pânză), una pereche 
izmene, două cămăşi de damă (una de borangic şi una de bumbac),  30 
coti de pânză de bumbac, 40 coti pânză de cort, două fete de masă, un 

1 8 1  Ibidem, f. 26 
1"2 Ibidem, f. 37 
* zaplaz = uluca de la gard 
181 Ibidem, f. 22 - 22 verso 
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prosop, două prosoape de borangic, trei ştergare de bumbac, şapte fete 
de pernă, un prestern de lână de 1 4  coti . una cămaşă de pânză, doi coti 
de stambă roşie, doi coti de arnici, doi coti de pânză de bumbac, una 
oca de lână toarsă "buită în colori ", toate însumând 287,55 lei. 
Polcovnicul rus nu a asistat la perchezitia făcută soldatului său la care 
s-au găsit lucrurile furate şi a refuzat să trimită un ofiter în locul său. 

Procesul - verbal de constatare din 9 martie 1 878, ce trebuia 
trimis Politiei, era semnat de comisar, primar, reclamant şi de trei 
experţi. Toate procesele - verbale se depuneau într-un dosar special, 
urmând ca Primăria să le înainteze Comisarului român de pe lângă 
Armata rusă de la Galati. 1 84 

Pentru distrugeri cauzate bunurilor personale există în arhive 
numeroase alte reclamatii ale focşănenilor, dar ele se loveau de refuzul 
comandantilor ruşi de a participa la constatarea acestor pagube 
săvârşite de soldatii din subordinea lor sau de a lua măsuri disciplinare 
cu aceştia. 

Grigore Ţăranu reclama că ruşii i-au ocupat de la începutul lunii 
noiembrie 1 877, casa împreună cu ograda şi toate atenansele, situate 
în Ulita Sârbească, lângă Bariera Brăilei, Culoarea Albastră. 
Constatările au fost făcute numai de partea română, cea rusă refuzând 
ca de obicei. Un comisar de politie şi patru "esperfi speciali " s-au 
deplasat la casa reclamantului - 27 martie 1 878 - şi au constatat starea 
în care a ajuns casa lui Grigore Ţăranu, compusă din trei camere, 
transformate în fieră1ii de ruşi, zaplazul de jur împrejur distrus cu 
desăvârşire (250 stânjeni) şi câtiva arbori roşi de cai. 1 85 

Comerciantul Neculai Dimitriu reclama prefectului la 24 martie 
1878 că de peste patru luni şi chiar în acel moment, soldatii ruşi care 
au iernat la Focşani, i-au ocupat toată ograda şi tot grajdul cu cai şi 
boi, precum şi două camere. Datorită lor, şi-a pierdut şi muşteriii care 
veneau la hanul său. Ruşii au rupt gardul, au ,.dărăpănat podelele 

1 R4 Ibidem, f. 46 - 47 
1R5 Ibidem, f. 5 1  - 5 1  verso 
1 H5 Ibidem, f. 96 - 96 verso 
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grajdului, grajdul şi şopronul. " În curtea hanului, ruşii aveau 14 
cărute. iar gunoiul de la animale nu-l ridicau . I Rt. 

Despre comportamentul trupelor ruse în Focşani, este sugestiv 
Raportul pe care comisarul Culorii Albastre l-a înaintat Poliliei 
Focşani, la 13 martie 1878:  

. . Am avut dese ocaziuni a constata că cea mai mare parte din 
soldafi[i] de infa!llerie stafionafi în acest oraş departe de a respecta 
ordinile ce cred că le sunt date de superiori[i] lor şi chiar în 
desavantajul prestigiului militar, necontenit dau loc la diferite 
conflicte cu gazdele unde sunt cfartiruifi, bătăi, insulte şi furturi. 

Iată câteva din faptele lor: 
1) În noaptea de 12 a carentei fiind de juma prin oraş am primit 

reclamafia orală a D. Sandu Ioan cum că trei soldafi ruşi, ce-i are în 
cfartir au furat 20 ocale săpun şi că cerându-le a-l restitui, numifii 
1-a[u] insultat în modul cel mai desaprobat, în moment mai înainte de 
ori ce altă procedare v-am raportat oral Dvs şi în urmă găsind pe Dl. 
Polcovnicu al lnfanterii, i-atn spus despre cele petrecute şi Dsa 
delegând pe un D. Ştab căpitan, ne-am transportat în preună cu D. 
Căpitan la cassa D. Sandu Ion, unde după cercetările făcute şi 
perchezifie s-a găsit tot săpunul furat dându-se în primirea 
proprietarului, cât priveşte pentru măsurile luate de D. Ştab căpitan 
contra culpabililor nu am absolut nici o cunoştillfă. 

Il) Tot în acea noapte, pe la ora 12 oo. am primit reclamafia 
unui cârciumar evreu, cum că soldafii infanterişti dela casa D. 
Batşilder [ ?] ,  ajutafi de patrule, au furat câteva cofe cu vin din un vas 
ce-l are înaintea prăvălii, am făcut cunoscut în copie aceasta Dlui 
Polcovnicu şi procedând însuşi Dsa în localitate asistat de D. Nicolai 
Hagi Mihalea care sen•ea de traducător din rusă - Română şi vice -
versa, a găsit cofa cu vin la soldafi, şi a dat-o proprietarului, 
asemenea nu ştiu ce măsuri s-au luat contra acelor soldafi. 

III) În noaptea de 8 a carentei tot soldafi de infanterie a [u] 
spart casa individului Stan Milzalcea, i-a [u] furat toate objectele de 
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îmbrăcăminte ce le-a al'ut în casă şi în urmă s-a[ uJ glisit de colegul 
meu de la Despărţirea 1 asemenea în raniţele soldafilor ruşi. 

IV) Astăzi un domn din prol'incie cumpărând mai multe abjecte 
a fost Îlllâlnit de soldaţi care după ce 1-a[u] bătut i-a[u] luoat o 
căciulă nouă. El spunând ad)utanului acestui comisiriat să meargil 
împreună ca să-i urmărească şi pe când subcomisarul l'roi a da 
căciula reclamantului, Ruşii a[u] lovit pe subcomisar cu pumnii, 
rupându-i tot o dată tunica şi chipiu. 

Îndată ce am aflat despre aceasta m-am dus la D. Polcovnic şi 
Dsa de legând pe căpitanul companii (roată) şi acesta în fafa arătării 
marfurilor invocafi de subcomisar a şi găsit pe culpabil şi l-a arestat. 

Însă reclamantul a rămas bătut şi furat, subcomisarul blitut şi 
cu hainele rupte, iar soldatul ca satisface re numai arestul. 

În inten•alul acesta s-a presentat un nr. de vreo 50 comerswqi 
şi spunând că din cauza furturilor, insulte şi bătili sullt forsaţi a şi 
abandona casele, a cerut, că întru cât pe timpul ernii i-a finut în 
cfartire, acum fiind cald, D. Polcovnic să reguleze scoaterea 
soldafilor în lagăr. " I R? 

În încheierea Raportului, ruga "să bine voiţi a solicita locului 
competent atât în ce priveşte satisfacerea subcomisarului de oare ce 
este pentru însuşi prestigiul şi respectul ce se datoreşte fii cării 
autorităfi publice, a se pune un capăt acestor fapte destul de 
regretabile cât şi pentru scoaterea soldafilor în lagăr . . . " I RR 

La 21 martie 1 878, Politia Oraşului Focşani înainta Primăriei 
Raportul comisarului Despărtirei a l l l-a, însotit de rugămintea 
adresată primarului "să bini voifi de este posibil a inten•eni pe lângă 
Dlu Colonel Rusu d-a regula scoaterea tuturor soldafilor în lagăr la 
câmpu, de oare ce în fie care noapte comit atât scandaluri, precum şi 
furturi, cari mult indignează pe cetăfeni. " 1 R9 

Neajunsuli şi mai mari din partea soldatilor ruşi sufereau 
hotelielii din Focşani. 

IR? Ibidem, f. 97 verso - 98 
IRR Ibidem, f. 98 
1 R9 Ibidem, f. 99 
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În Memoriul înaintat primarului la 20 aprilie 1878, Nicolae 
Orzărescu arăta edilului oraşului că "Pe lângă toată lumea din oraş 
care sufere brutalităjile, vexajiwzele soldaJilor Ruşi, apoi acei care 
sâllt quarteruifi pe la oteluri au întrecut ori ce barbarie din timpul 
Vandalilor şi a lzwzilor. Am doi din aceşti soldafi quarteruifi ÎIZ 
încăperile din otelul meu strada principală, face toate necuviinjele de 
felul descris mai sus, încât dacă nu se va disloca din stabiliment, voiu 
fi în neputinJă a n;ai putea plăti dările către Stat şi pe care nu le-am 
achitat tot din asemenea cauză nici pe anul trecut. 

Vă rog dar foarte mult, Domnule Primar ca să bine voiji a vă 
face decât o pomană cu umanitatea şi a ne scâpa de asemenea 
barbari din stabilimentele publice. " 1 90 

Cert este că aceste excese erau cunoscute şi de autorităti1e 
centrale care, încercau permanent să reglementeze, în spiritul şi litera 
Conventiei, diferendele apărute în relatiile dintre cetătenii români şi 
trupele imperiale ruse. 

Prin Ordinul nr. 7 1 76, ministrul de Interne transmitea 
prefectilor comunicarea primită de la colegul său, ministrul de 
Externe: ..in interesul repedei şi regulatei mergeri a lucrărilor 
relative la incidentele sâvârşite în Jarâ prin faptul trupelor Russe, am 
onoare a vă ruga să bine voiji a da esprese ordine tuturor 
autorităjilor ad-tive ca să comunice comisari/ar respectivi ori ce 
urmări făcute în dauna ordinei sau averei publice şi private de către 
aceste trupe pentru ca Dni. Comisari la rândul D.lor să facil 
cuvenitele demersuri şi în caz de imposibilitate, să încwzoştiinjeze 
Ministerului sau Comisariatului general şi acesta potrivit 
instrucfiunilor ce au în această privire. " 19 1  

Continutul acestui Ordin era făcut cunoscut, la 27 aprilie 1878, 
de către prefectul de Putna primarului oraşului Focşani. 

În pofida acestor eforturi ale autoritătilor centrale şi judetene de 
a asigura relatii civilizate între populatie şi soldatii imperiali, excesele 
ruşilor continuau. 

190 Ibidem, f. 123 - 123 verso 
1 9 1  Ibidem, f. 132 
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La 9 mai 1 878, iconomul loan Chiriac se plângea primarului că 
fiica sa Marghioala, închitiase, la " îndemna rea şi stiiruin[a " 
comisarului Potop de la Despărţirea 1 casele ei pentru a se instala o 
cancelarie rusească. 

Termenul de închiriere fusese depăşit, chiria nu fusese plătită de 
ruşi, iar aceştia se mutaseră în alt loc . 1 92 

Prefectul de Putna se adresa primarului oraşului Focşani, la 1 3  
mai 1 878, arătând c ă  "Sunt informat că palzon[ii* de ham caii în 
partea sudică a oraşului şi pascu islazul care este al orăşenilor, de 
asemenea se vedi ridicându-se în dreptul movilei, magazii pentru 
provisiuni Ruseşti. 

Vă invit, Dle Primar, ca prin mijloacele Dlui Poliţaiu al 
oraşului, să înpedecaţi atât pe pahonţi cum şi orice trupă de a paşte 
cu cai[i] loru islazul oraşului. În acelaşi timpu îmi ve[i referi dacă 
aveţi cwzoştin[ă şi cu ce autorisare s-au clădit acele magazii. " 1 93 

În iunie 1878, comisarul Culorii Albastre a verificat plângerile 
lui Iancu Pastia şi Ruscu Ganciu, referitoare la stricăciunile provocate 
caselor închiriate soldaţilor ruşi. 

În cazul lui Ruscu Ganciu, acesta a închiriat ruşilor, din 5 
decembrie 1 877, o prăvălie şi o odaie situate în Strada Sârbească. 
Artileriştii ruşi le-au transformat pentru nevoile lor în magazie de 
muniţie şi cancelarie, dar le-au adus într-o stare deplorabilă care au 
obligat pe proprietar să facă reparaţii în valoare de l 00 franci .  Până la 
6 iunie 1 878, ruşii îi datorau costul reparaţiilor şi chiria de 50 de franci 
pe fiecare lună. La verificarea celor reclamate, comandantul rus al 
Bateriei de Artilerie a refuzat să asiste la anchetă. 1 94 

Din data de 25 decembrie 1877, soldaţii ruşi din Regimentul 48 
de Rezervă au ocupat beciul casei lui Iancu l. Pastia, situată pe 
Şoseaua Naţională, bariera Bucureşti. După ei au venit soldaţi din 
Bateria a 4-a Artilerie cu căruţele cu cai .  Aceştia au dărâmat pereţii şi 
au cărat cărămida în lagărul lor situat în afara Focşanilor. 

19} Ibidem, f. 141 verso 
* pahont = soldat căruţaş rus 
19- Ibidem, dosar nr. 6 1 1 878, f. 58 
19�  Ibidem, f. 75 - 75 verso 
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Din Procesul - verbal întocmit la I l  iunie 1 878 de subcomisarul 
Culorii Albastre, deplasat la fata locului şi care era însotit de martori 
şi experti, rezultă că totalul distrugerilor se ridica la suma de 5 .000 
lei . l 95 

Comisarul Despărtirii a 1 V -a, Culoarea Albastră, a verificat la 8 
iunie 1878 plângerea lui Ion Drăgulin. Acesta a închiriat ruşilor două 
camere şi o sală, !Jnde au fost instalate ateliere de stolerie şi fierărie, la 
care lucrau 1 1  soldati din bateriile stationate în Focşani. 

Ruşii i-au ocupat casa între 1 noiembrie 1 877 - 15 mai 1 878 . 
Din data de 3 1  ianuarie 1878 şi până la 1 5  mai 1 878 când s-au mutat 
în lagărul situat pe imaşul oraşului, ruşii nu i-au mai plătit nimic, 
lăsându-i casele într-o stare jalnică. La constatarea făcută la fata 
locului "s-au văzutu sala de intrare şi două camere care to[i pere[ii 
din juru împrejuru dărâma[i până la cărămidă, două sobe stricate cu 
desăvârşi re, pe dinafară cât fine prinderea acelor două camere, pere[i 
crăpa[i prin toate părfile şi pă uni locuri căzufi " 196 

Expertii care îl însoteau pe comisar au declarat în unanimitate 
"că costulu ruinării este de trei sute franci şi chiria pe trei luni şi 
jumătate după pre[urile carente pentru două odăi şi o sală costă una 
sută şaptezeci şi cinci franci, pe aceleaşi trei luni şi jumătate, care în 
totul făcându socotiala a ruinii şi a clzirii este suma de patru sute 
şaptezeci şi cinci franci. " 197 

Într-un Memoriu înaintat primarului oraşului Focşani la 19  iulie 
1 878, Anica Profiriu reclama faptul că soldatii ruşi de la Spitalul 
Cazarmei păşunează vitele pe imaşul ei, fără a plăti nimic şi i-au 
produs însemnate stricăciuni şi pe pământul unde semănase in. 198 

Întors din Campania de peste Dunăre, în august 1 878, 
G. Şerbănescu din Focşani a avut surpriza neplăcută să-şi găsească 
casele de pe şoseaua ce mergea la Cazarma Statului "plină cu cai 
ruseşti făcute grajdii şi aduse într-o stare foarte deplorabilă, 

195 Ibidem, f. 76 - 77 
196 Ibidem, f. 82 - 83 
1 97 Ibidem, f. 83 
198 Ibidem, f. 92 
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pardoselile stricate, zi dări a ase mi nea surpată, în fine în toate părfile 
• � " 199 ruma. 

După estimările proprietarului, distrugerile şi chiria restantă se 
ridicau la suma de 40 napoleoni. 

La 19 august 1 878,  subcomisarul Culorii de Roşu, împreună cu 
trei martori şi experţi, încheiau Procesul - verbal de constatare a 
stricăciunilor făcute de ruşi la biserica părăsită de pe strada Mălureni, 
la locul numit Hanul Călugărului, Culoarea de Roşu. Soldaţii ruşi 
staţionaţi în lagărul situat pe malul Milcovului au dărâmat în mai 
multe rânduri bucăţi din zidul bisericii. 

Aceasta şi terenul împrejmuitor fuseseră donate de fostul 
proprietar Comunei urbane Focşani . În momentul anchetei, ruşii erau 
deja plecaţi din lagăr, aşa încât Primăria a rămas cu stricăciunile. 200 

Distrugerea gardurilor era un lucru obişnuit pentru soldaţii ruşi. 
Numeroşi proprietari din Focşani au reclamat acest lucru. Elena Fleva 
care avea case în apropierea maidanului numit Petrele de moară din 
Culoarea Albastră, reclama la 6 februarie 1 878, distrugerea zaplazului 
de către soldaţii ruşi, din care cauză îi intrau în grădină vitele 
orăşenilor. 201 

La faţa locului s-au deplasat subcornisarul Culorii Albastre 
însoţit de trei martori care au constatat distrugerile făcute de ruşi şi 
le-au estimat la cel puţin 300 lei. 

Din ancheta subcomisarului Gheorghe Ştefan Simionescu, de la 
Culoarea Galbenă, Despărţirea a l ll-a, ofiţer al Poliţiei judecătoreşti, 
s-a constatat că din gardul împrejmuitor al locuinţei lui Toader 
Mateescu, ruşii din Regimentul de telegrafişti i-au ars 500 de 
scânduri.202 

Comandantul rus a refuzat să răspundă de ceea ce făcuseră 
soldaţii din subordinea sa în timpul celor două nopţi şi o zi cât au 
staţionat în Focşani . 

199 Ibidem, f. 96 
200 Ibidem, f. 98 - 98 verso 
201 Ibidem, f. 6 - 7 verso 
202 Ibidem, f. 2 - 2 verso 
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Guardul general silvic al jude�ului Putna 1-a informat pe 
primarul Focşanilor că administratodi Domeniilor şi Pădudlor 
Statului, prin Ordinele nr. 18 .476 şi 27.459 I-au încunoştiinţat că 
trebuie să meargă la comisarul român ataşat pe lângă armata impedală 
rusă pentru a da detalii " asupra deteriorări/ar făcute în pădurile 
statului de numita armată, despre care s-au format acte la timp. " 203 

La 6 iuni� 1 878, locuitorii Trifan Puşcaşu, Vasile Dobtin, 
Constantin Tudoranu, Ion C. Secară, loniţă Munteanu, Ghită Coman 
şi Arghir Dumitru, din Culoarea Galbenă şi Verde din Mahalaua 
Ocolului, într-o petitie adresată prefectului se plângeau că " de la 
venirea ruşilor şi până astăzi avem în (fartiru soldafi ruşi cu cai, care 
ni-au cauzatu cele mai multe stricăciune, zaplazuri şi graşdurile ce le 
avem. 

Ba avea mai multu şi gunoi ce-l fac îl lasă grămadă, încât aeru 
să infectiază. Am reclamatu Dlui primaru şi ne-au datu orden către 
polifie şi polifia ne spune că noi să-i gonim cu pari, cu ce ne va sta în 

. ... " 204 putmţa. 
Din documentele de arhivă rezultă că au existat şi situaţii, 

într-adevăr mai putine, în care ruşii au recunoscut pagubele cauzate 
unor cetăteni din Focşani şi au plătit despăgubirile. Este cazul lui G.  
Nicolăitză care a primit 28 1  franci ş i  60 bani în ruble argint, Calliopei 
Nicolaide (80 franci în ruble de argint), Elenei Frunză (224 franci în 
ruble de argint), Mariei Russu (20 franci şi 60 bani în ruble de argint) 
etc. 205 

Beneficiind de sprijinul comisarului Ştefan Măicănescu, 
locuitorului G. Pruncu ruşii i-au reparat gardul caselor sale ( 1 5  
octombrie 1 877). 206 

La insistentele Comisarului General Român şi ale Comisarului 
Special de la Galati. autoritătile militare ruse încercau, măcar formal, 
să coopereze cu cele civile române în cercetarea şi rezolvarea 
conflictelor ce apăreau între ruşi şi români. 

2m Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 197 
2114 Ibidem, dosar nr. 32 1 1 877, f. 62 versa 
211� Ibidem, f. 1 1 2 - 1 1 2 versa 
20n Ibidem, f. 1 1 2 versa 
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La 12  mai 1 878, Prefectura informa Primăria Focşani că "Dl. 
Comisar al Comandalltului cap al armatei Imperiale Îmi comunică că 
delegaJii Ruşi au fost autorizaJi tot de-o dată a cerceta împreună cu 
Dvs. conflictele ce s-ar ivi în cercomscripJia Dvs. între autorităfile 
noastre şi cele Ruse. 

Primind ordinele Ministerului afaceriloru streine . . .  am onoare 
a vă comunica că sunteJi autorisaJi a cerceta împreună cu delegatul 
Rusu deferitele conflicte sun•enind între autorităJile Ruse şi 
Române. "207 

Când ruşii au trebuit să părăsească lagărul din Focşani, 
comandantii lor, contrar firii şi năravurilor soldatilor ruşi, probate pe 
toată durata trecerii sau cantonării în Focşani, au simtit nevoia să 
invite pe primarul oraşului Focşani pentru o despărţire civilizată. 

Prefectul a fost informat prin Adresa din 29 iunie 1 878 de către 
primarul urbei, de modul cum s-a desfăşurat acest moment emoţional : 
"Adjotantul Dlui Comandallte a oştirilor Imperiale m-a invitat şi am 
mers în lagăr, pentru a asculta câteva vorbe pe care le traduc: 
"Amândoi, Noi, şefii de artilerie şi infanterie înnaintea Dsale capul 
oraşului, mărturisimn recunoştinJa care este faptul fiecăruea nobil. 
Arătafi tuturor orăşeniloru desăvârşita noastră mulJămire pentru 
buna primire ce ne-a datu cu găzduirea în timpul ernii şi primăvara. 
Arătaţi aseminea mulţumirile noastre tuturor autorităţilor locale, care 
ne-a[u] înle.mitu şi ne-a[u] dat concursu la trebuinJele noastre. Fiţi vă 
rog interpretul nostru înaillfea guvernului României. 

lubiJii noştri aliaJi şi în spicieal Domnului /oanu Brăteanu, 
ministrul de Interni că circulara Domnii sale din 13 aprilie a avut 
efecte plăcute. 

In urma acestor cuvinte, atâtu şefu câtu şi loJi officieri[i] 
ridicând un toast s-a prmzwzsat ast-fel: 

"Să trăească PrinJul Românu! Să trăească M. Sa Dnu, să 
trăească Ministerul actual. 

Noi plecăm din Focşani şi rămâneţi sănătoşi! ". 208 

207 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 878, f. 59 - 59 versa 
20R 

Ibidem, dosar nr. 7 1 1 878, f. 1 80 - 1 8 1  versa 
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Primarul a comandat la Tipografia Samolada 200 exemplare din 
"Anons. Adio lăsat în Focşani de oştirile Imperiale ruse care a[u ] 
emat şi acuma s-a[u] dusu ", făcut public la 2 iulie 1 878. 209 

Focşănenii, cu numai două decenii în urmă, trăiseră o 
experientă la fel de dureroasă cauzată de soldatii garnizoanei 
austriece, compusă din croati, ale căror excese brutale au degenerat în 
ciocniri sângeroa�e cu dorobantii. 

La apusul soarelui nu se mai arăta tipenie de om pe stradă, iar 
bătrânii spuneau că de la năvălirile tătare nu s-a mai pomenit aşa 
ceva.210 

* * 
* 

Abuzurile şi excesele armatelor imperiale ruse au lăsat urme 
adânci în amintirea focşănenilor. 

Cu greu, acestea au fost estompate, uitate chiar odată cu 
momentele înăltătoare trăite în anii 1877 - 1878. 

Proclamarea Independentei şi cucerirea ei pe câmpurile de 
bătălie a fost înteleasă şi de focşăneni ca cea mai importantă etapă a 
cuceririi suveranitătii depline a statului român. 

În fata împlinirii acestui deziderat, nici o suferintă, nici o tristă 
amintire nu-şi mai găseau locul în sufletul şi conştiinţa lor. 

Consfintită, întărită şi apărată la Plevna, Rahova, Vidin şi 
Smârdan, în vara şi toamna anului 1 877, Independenţa României avea 
să fie impusă Imperiului Otoman şi recunoscută de puterile europene 
prin Congresul de la Berlin din l 1 13 iunie - l 1 l 3  iulie 1 878.  

209 Ibidem, f. 1 8 1  verso 
210 I. Nistor, Ocupaţia austriacă in Principate (1854 - 1857) după 
rapoartele lui Coronini, imprimeria Nalională, Bucureşti, 1 938, p. 5 1  
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